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N U M Ă R P O P O R A L Nr. 50 

Deplină lumină! 
I «Telegraful Român* nu oboseşte a des-
minţi cooperarea I. R S. Sale mitropolitu

lui Meţianu la r econfirmarea celor doi epis-
щя aleşi de sinodul din Caransebeş. Nu 
atât repetiţia desminţirilor este ceea ce ne 
atrage atenţia asupra lor, ci remarcabilă este 
mai ales variaţia în care ele se fac. Cea 
mai nouă variantă se înfăţişează în urmă
torul mod: 

»Tot asemenea neadevăr este şi afirmaţia 
adeieori colportată prin ziare, că I. P. S. 
Sa ar fi lucrat indirect pentru neîntărirea 
celor doi candidaţi mai înainte aleşi. Ade
vărul e tocmai contrarul, că I. P. S. Sa a 
făcut tot ce i-a stat în putere pentru întă
rirea celor aleşi, dar n'a putut răsturna mo
tivele contrarilor, invocate pentru neîntărire, 
cari motive la timpul său se vor descoperi 
şi cunoscândule şi publicul cel mare, uşor 
se va convinge despre adevăr«. 

Este foarte important a se şti şi nu nu
mai din punct de vedere personal al capu
lui bisericii noastre, întrucât guvernul aputut 
să se sprijinească în acţiunile sale îndreptate 
contra organizaţiei noastre bisericeşti pe 
concursul mitropolitului. In varianta cea mai 
nouă a desminţirii citată mai sus acest 
concurs se reduce la o slăbiciune mărturi
sită a mitropolitului. » Motivele contrarilor 
invocate pentru neîntărire n'au putut fi răs
turnate de mitropolit*, aşa ni-se spune acum. 

Fireşte când ministrul prezintă Suvera
nului motive de neîntărire, pe care nici mi
tropolitul nu le poate răsturna, poziţia mi
nistrului e splendidă şi hotărîrea Suveranu
lui legată. Dar fiecine trebuie să se întrebe 
ce fel de motive puternice a putut invoca 
ministrul ? Tăinuirea motivelor înaintea bise
ricii este o culpă gravă a mitropolitului, care 
este al bisericii şi nu al guvernului. Nu poate 
fi un interes bisericesc aceasta tăinuire. 

Şaguna însuşi, creatorul neîntrecut al or
ganizaţiei noastre bisericeşti, a depus răs
punderea pentru ulterioara soartă a bisericii 
în mân le congresului, şi cu toate aceste 
unul din urmaşii săi, care însuşi îşi recu
noaşte neputinţa şi slăbiciunea, ascunde în-
naintea congresului fapte de cea mai mare 
importanţă, ce privesc unul din cele mai 
cardinale drepturi ale bisericii. Culpa de
vine şi mai gravă când mitropolitul pune 
acum în vedere descoperirea acestor mo
tive »la timpul său«. Taina dar este numai 
temporară şi mitropolitul îşi asumă dreptul 
şi răspunderea a tăcea. »Timpul său« pen
tru destăinuire era fară îndoială atunci, când 
mitropolitul s'a văzut în neputinţă a res-
turna motivele guvernului şi când biserica 
reprezentată prin congres avea datorinţa a 
intra în acţiune pentru apărarea drepturilor 
ei. In două rânduri, unul după altul guver
nul se prezintă înaintea Maiestăţii Sale cu 
motive pentru neîntărirea episcopilor aleşi. 
Nici pentru întâiaş dată, nici pentru a doua 

oară capul bisericii noastre după propria 
sa mărturisire nu poate răsturna aceste mo
tive, şi congresul, ca; e poartă întreaga mare 
răspundere, n'are nici cea mai mică cunoş
tinţă de toate aceste! Mitropolitul, capul 
biseri.ii îi tăinuieşte şi în cazul întâi şi în 
cazul al doilea congresului toate! Dacă 
după aceasta tăinuire nu se mai ascunde 
nmic, ea însăşi este un fapt, c? trebuie să 
apese greu conştiinţa înaltului prelat. Sântem 
în faţa alegerei a treia săvârşite. Nu vor 
invoca »contrarii* acelaşi motive pentru ne-
înrărirea ei? Este de aşteptat ca mitropo
litul, care recuno şte că în două rânduri 
n'a putut răsturna aceste motive să fie acum 
mai tare şi mai noro:os? 

Dupăce tăinuirea nu poate să fie la nici 
un caz un interes al bisericii reiese din cea 
mai nouă variantă a desminţirilor, mai mult 
decât până aci, faptul cooperărei culpabile 
a mitropolitului în afacerea neîntărirei epis 
copilor aleşi de sinodul d-la Caransebeş. 
Este pentru fiecine clar ca lumina ochilor 
că, dacă mitropolitul ar fi avut în această 
afacere o atitudine leală şi bărbătească, 
care ar întimpina numai aplauzele obştei, 
el nu s'ar ascunde în haina suspicioasă a 
tăinuirilor, ci din contraar.fi expus în toată 
golătatea lor pe » contrari*, i-ar fi extrădat 
poporului ca să-i judece după cuviinţă, şi 
în prima linie s'ar fi desărcinat de o mare 
răspundere, pe care constituţia noastră bi
sericească nici nu-i o atribuie. Dacă însă 

Din literatura italianA. 

Ciungul. 
Din seara din care o văzuse că s'a despărţit 

de tovarişile sale şi a apucat în jos pe Viale 
Militare spre casa din colţul Câmpului lui Marte 
trecea mereu, pe strada aceia. 

Oegla era oacheşă nu prea frumoasă. Slăbuţa, 
cu doi ochi mici lucitori, delà cap la picioare 
modestie cu care era îmbrăcată ea se apropia 
mai mult de sărăcie; dar pentru el, de care fu
geau toţi, şi căruia nimeni nu-i arunca o vorbă 
bună nici, o privire de mili, i s e părea o prin
ţesă, o regină. 

In fie-care seară, când Gegia lăsa maşlnele 
electrice din Usina Galileo, Ciungul o aştepta pe 
stradl, uitându-se la ea cu ochii plini de patimi, 
tremurând din tot trupul cu mâna moale pe 
inimă; şi se ţinea după ea uitând de negrul ce i 
avea în suflet, de răutăţile lumei, de foamea 
care 1 chinuia, şi uitându-se la fata ce umbla Îna
intea lui, ca o rază de lumină, ochii înfundaţi ai 
Ciungului se aprindeau, iar faţa lui urâtă şi des-
gustătoare tndrăsnea să suriză. 

Gegia mergea repede: era târziu, şi din când 
în când se uita îndărăt cu teamă. El se căznea să 
se ţie după ea, beteag cum era, şi ori decâteori 
faţa ei oacheşă şi vioaie se întorcea îndărăt, lui 
i-se părea că o stea din cerul ce începuse să se 
întunece, se cobora jos, lângă el. 

într'o seară, pe când trecea, el îi dete bună 
seara. Dânsa se uită îndărăt să vază dacă tova
răşele ei sânt departe, de ab ea îi răspunse şi trecu 
în jos. 

In ziua aceia Ciungul nu mâncase nimic; ar
borii par'că jucau înaintea ochilor lui, iar inima 
îi plângea ; dar răspunsul ei îi aprinse sângele în 
vine. 

Pentru el Gegia era ca un înger şi trăgea cu 
urechia la pasul ei grăbit ce se auzea în tăcerea 
stradei şi era zăpăcit, par'că beat: ar fi vrut să 
strângă în braţe corpul ei, ar fi vrut să sărute 
de mii de ori chipul ei, şi pe urmă să cază jos, 
să moară, blestământ pentru cea din urmă oară 
această muncă silnică ce se chiamă viaţă. 

De-odată, un ţipăt îi îngheţă sângele în vine. 
Ca un nebun, în două trei sărituri, fu lângă Ge
gia. Un om apucase pe Gegia de un braţ, iar 
dânsa se sbătea. 

Ciungul se repezi ca un tigru, şi pe când fata 
fugea, cei doi adversari se rostogoliră în şanţul 
stradei. 

A doua zi seara, când Gegia se întorcea delà 
lucru ceva mai de vreme decât de obicei, Ciun
gul o aştepta în acelaş Ioc. Era sgâriat pe faţă, 
d'esupra unui ochi avea o rană, şi mai multe 
vânâtăi pe obraji. Gegia se uită la el, şi cât 
p'aci era să-i dea un bacşiş, dar s'a oprit şi oco-
lindu-1, trecu Ia vale, cu capul în jos. Dar dân
sul o urmări, mai de-aproape ca în celelalte seri, 
şi cum strada era pustie, dânsa mergea din ce 
în ce mai încet, până ce se opri. 

— Ţine ~ îi zise întinzând mâna — aseară 
m'ai apărat.,, m'ai scăpat... este puţin... dar n'am 
mai mult. 

Şi în mâna pe care ei i o întinse fări să se 
gândească, îi puse doi gologani. 

Mâna ei se retrase, chipul ei peri ca un vis, 
şi Ciungul rămase uitându-se prosteşte ia cel doi 

bani de aramă cei avea în palmă. Câmpia cu ve 
deriie ei, seara cu muzica ei, cerul cu stelele lui, 
zefirul cei bătea faţa, totul pirea că 1 înveseleşte 
într'un sentiment de dispreţ. Mâna pe care o în
tindea de dimineaţa până seara cerând de milă, 
acum îl ardea ca focul, în locul celor doi golo
gani; şi simţea că-i este ruşine şi avea nevoie 
de blesteme şi să plângă şi să-şi apese t re iaina, 
căci suferea acum, mult mai grozav decât suferea 
când foamea îl chinuia. 

— Mda... delà ea... Dacă ar fl la sfârşitul vieţii 
şi dacă ar fi să mor de foame, şi tot nu aş vrea 
milă delà ea... 

Suspinând şezu pe marginna stradei pe când 
pe de-asupra capului lui treceau lilieci, iar noaptea 
se făcea din ce în ce mai neagră şi luminile spu
neau că pe aproape sânt case, lui, care niciodată 
n'a avut casă supt care să-şi plece capul şi supt 
care să-şi ascunză şi să şi spuie durerile sale. 

Într'o zi, Gegia trecu pe lângă Ciung mai ve
selă ca altădată, şi cu un şir nou de mărgele la 
gât ; trecu şi nici nu se uită la el. Ciungul simţi 
ca o văpaie de foc, pe urmă ca un frig, apoi ca o 
înţepătură în inimă. Inainde de ai fi dat cei doi 
gologani, îl vedea cel puţin. Şi acum!... 

Aruncă departe traista cu bucăţi de pâine şi 
se luă după ea. 

Vremea era târzie, frunzele începuseră să cadă, 
galbene. In lungul stradei, Ciugul nu văzu pe 
Gegia. Cerul era acoperit de nori, fulgere dese 
îl brăzdau. Deodată un murmur de şoapte îl făcu 
să tresară. In locul acela, un gard viu, despărţia 
strada de o ulcioară strimtă. Murmurul venia da 
după gardul viu. In întuneric, printre crăcile gar
dului, Ciungul se căznea să se uite, şi tresări: 
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întreaga istorie mistică de »motive invocate 
de contrari « şi de » descoperirea lor Ia tim
pul său« este numai o invenţiune, o mo
meală, concluzia ce se poate trage din 
varianta desminţirii devine şi mai aspră. 
Motivul cel mai tare, pe care s'ar fi putut 
răzima un ministru înaintea Suveranului ar 
fi fost, când el ar fi primit autorizaţia delà 
mitropolit să declare că episcopul ales nu 
oferă din punct de vedere al statului sufi
ciente garanţii şi o repeţită alegere ar avea 
şanse a produce un rezultat mulţămitor. 
Un asemenea argument fireşte nu poate fi 
răsturnat de mitropolit, Jiindcă argumen
tul este al său propriu. 

Se recere deci tot mai mult deplină lu
mină în această afacere atât de importantă. 
Desminţirile variate şi mistice, ţinute în 
termini generali şi negativi, o întunecă mai 
mult decât o luminează şi au drept urmare 
ca atât vina, cu care este încărcat mitro
politul să crească încât şi biserica să su
fere şi să fie expusă din nou Ia mari pri
mejdii. 

Nu cerem această deplină lumină pentru 
a făuri arme nouă în contra înalt Prea 
Sfinţiei Sale, din contra ne-am bucura foarte 
mult, când am ajunge nu numai a fi dis
pensaţi de a ne îndrepta în contra Capului 
bisericei noastre, ci am putea şi contribui 
prin sprijinul nostru la glorificarea lui în 
lupta dreaptă pentru aşezămintele bisericii 
atât de greu atacate şi primejduite. 

Alianţa balcanică. In timpul din urmă s'a 
lăţit zvonul despre înjghebarea unei alianţe bal
canice, care se cuprihdă toate statele din penin
sula Balcanică precum şi regatul României. 

Ideea aceasta a pornit din cercurile conducă
toare ale politicei turceşti şi a găsit aderenţi şi 
In România pe d. N. Iorga. 

într'o vreme ideea aceasta fusese desminţltă. 
Acum ea s'a relevat din nou prin intenţia mi
nistrului de finanţe turc Dsavid Paşa de a vizita 
centrele ţărilor amice. 

Ministrul, după cum se spune, va vizita Bu
cureştii, Belgradul şi Sofia, vizită care stă in le
gătură cu alianţa balcanică. 

In cercurile bine informate din Stambul se 
desminte şi aceasta ştire. Cu toate acestea Mi
nistrul, conform zvonurilor lansate ieri ar fi gata 
de plecare. Primul drum îl va face la Bucureşti, 

era Gegia cu omul care o luase de braţ In 
seara aceia. 

Ciungul făcu doi-trei paşi legănându se şi se 
apropie de tufiş. 

— Tu ştii, că tatăl meu este ciudat... 
— Da, ştiu, dar tu mă iubeşti? 
— Da, te iubesc, mult, mult. 
Se auzi un sărut, două, trei... 
Noaptea învelise pe Ciung şi gardul viu de nu 

se mai desluşiau. 
— АзсиИа Ciungule - li zise a doua zi seara 

— dacă nu vrei să dai pace fetei, şi dacă nu te 
astâmperi ca să nu te mai ţii după ea, eu îţi rup 
coastele... Nu-ţi e ruşine? Sdreanţo! 

Ciungul făcu o mişcare ca şi cum ar fi vrut 
să se arunce la el, dar braţele 11 căzură In lungul 
trupului ; se făcuse alb ca varul şi se uita prostit 
la zdrenţele cari îi acoperiau corpul şi de supt 
cari braţele şi picioarele i-^e vedeau aproape 
goale. Gegia luă de un braţ pe tînăr şi se de
părta cu el. 

Intr'altă seară, celalalt, cu unrts de învingător, 
Ii zise: hoţule. Şi Gegia era lângă el şi nu 1-a 
apărat; nici n'a deschis gura. 

In ochii bietului Ciung luciră două lacrime: in 
ele, toată dragostea lui ascunsă şl nenorocită se 
stingea. Nu-i mai rămânea decât ceeace rămâne 
omului fără speranţe, pe când tinereţea ride, pe 
când sângele bate fierbinte, pe când mintea pri
cepe iar inima palpită In faţa paginilor eterne ale 

»VBIBONA« 

şi va fi însoţit de prietenul său Hussein Dsavid, 
redactorul ziarului » Tanin*. 

C a l v a r u l . . . împotriva revistei săptămânale 
>Revista Bistriţei* s'au pornit două procese de 
presă pentru »agltatie« săvârşită prin publicarea 
unui articol despre chestia limbii de catehizare 
şi reproducerea memoriului medicilor din Ro
mânia. 

Ministrul de interne de acord cu ministrul de 
comerţ, a oprit intrarea In ţară a ziarului ceh 
>Cias* care apare in Praga. Motivul : ziarul «pro
pagă tendinţe antimaghiare«... 

Kossuth şi propunerea Iui Hol ló . Atitu
dinea partidului Kossuthist faţă cu propunerea 
lui Holló, votată In şedinţa de ieri a camerei de
putaţilor, a provocat o legitimă indignare In sâ
nul partidelor coaliaie, dar mai ales in sânul 
partidului constutiţional. 

Membrii partidului constituţional au codamnat, 
In rândul întâi, atitudinea dubioasă a lui Kossuth 
care n'a luat poziţie hotărîtă Împotriva propu
nerii Iui Holló şl a admis ca o parte a membri
lor să admită această propunere care cere înfiin
ţarea băncii autonome până la 1 Ianuarie 1911, 
— deşi sciziunea din partidul independist se fă
cuse chiar din motivul că nici Kossuth şi nici 
partizanii săi n'au fost de acord cu acest termin 
fixat de Justhişti. 

Părerea membrilor partidului constituţional e 
că prin atitudinea aceasta partidul Kossuthist a 
rupt definitiv orice legături cu celelalte partide 
coaliate. 

Şeful partidului Kossuthist a jucat Intr'adevăr 
un rol trist. N'a putut să dezevueze nici progra
mul partidului său care cere Înfiinţarea băncii au
tonome şi n'a îndrăznit nici să voteze pentru 
propunerea Iui Holló. A ales colea cea mai uşoară, 
dar nedemnă de şeful uni partid guvernamental, a 
părăsit sala de şedinţă în momentul când s'a în
ceput votarea... 

Agrarienii ungari şi reforma 
electorală. 

Am anunţat zilele trecute că liga agrarienilor 
unguri »Omget, a hotărlt să organizeze In cursul 
Iernii conferinţe despre însemnătatea reformei 
electorale pentru proprietarii de pământ. In ţara 
aceasta clasică a egalităţii de drepturi, liga lati-
fundiştilor unguri, cu toate că e o instituţlune 
sindicalistă, se poate îndeletnici netulburată cu 
politica, ba o poate direcţiona chiar, căci ea s'a 
înfiinţat doar Intru » apărarea* intereselor oligar-
chimei delà putere. 

naturii, în credinţa şi In misterile sale, In nevoile 
şi în luptele sale: ura! 

Toate ferestrele căscioarei luceau. Până Ia mie
zul nopţel, pregătiseră pentru nuntă ce să făcea 
Irt casă. Acum totul se isprăvise, iar însurăţeii 
erau In cameră... Afară era ger şi trăgea un vint 
aspru. Unbrele clăilor de fin, In arie, păreau 
urieşi. 

Ciungul se uita la ferestrele luminate. Ii clăn
ţăneau dinţii, corpul tot Ii tremura. Lumina se 
stinse în casă... Ciungul se ridică In picioare, şl 
rise răutăcios şi se apropie de o claie: o scân
teie scapără In întuneric, o flacără se ridică spăi 
mântătoare. 

Atunci rîsul Ciungului se prefăcu în delir. Sări 
în stradă şi începu să joace ca un nebun, cu 
spumă la gură, cu sdrenţele în vânt, In lumina 
sinistră a incendiului, de părea un demon, eşit 
din infern. 

— De ce ai comis acest delict? 1! întrebă co
misarul. 

— Delict ?... răspunse Ciungul prosteşte ; am 
făcut foc pentru nuntă. 

— O să te bage In ocnă, tâlharule! 
Ciungul se uită la comisar, plecă capul, apoi 

se puse pe ris, un ris care sfîşia inima. P. R. 
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In scopul conferinţelor semnalate s'a insfltJi 
o comisiune specială, ai cărei raportor ne pred 
zează acum, în foaia archişovină din Budapesti, 
principiile asupra cărora vor stărui conferenţiat 
Deşii principiile acestea se puteau cunoaşte di» 
nainte, le dăm totuşi in résumât pentru o mii 
deplină clarificare a spiritului de care se călin-
zeşte liga şovină. 

Raportorul, un anumit Barvos János, stabileşte 
următoarele principii fundamentale pentru viitoare 
reformă: Reforma aşa zisă » radicală* (votul uni 
versai, egal şi secret) e fatală pentru caracterul 
naţional al statului. Agrarienii să hotărască |i 
de-aci înainte trebile ţării, căci > precum în scur
ge rea a o mie de ani baza adevărată a tuturor 
drepturilor constituţionale a fost pământul m 
guşesc*, acest pământ trebuie să fie şi in viitor, 
Censul intelectual, se condiţionează de absolviră 
cu succes a patru da se primare. Dreptul de vot 
să-1 aibă numai cetăţenii, cari locuiesc deja dt 
5 ani stabil in a:elaş loc. La împărţirea circum
scripţiilor electorale să se aibă In vedere naţio
nalitatea şi numărul proprietarilor de pământ Şi, 
In sfârşit, ca pupăză pe colac, ar fi bună şl piu 
ralitatea de voturi, căci n'ar favoriza decât iarăşi 
pe moşierii unguri. 

Fără îndoială conferinţele ţinute Ia nivelul aces 
tor principii ultrareacţionare, vor fi subliniate de 
aplauzele însufleţite ale agrarienilor şi retraşi după 
conferinţe In saloanele lor calde vor visa In bra
ţele fotoliilor de mătasă despre viitorul viţei lor 
dăruite de zeiţa Pomona cu întreg belşugul cor
nului el de aur. Şi nu vor auzi sfârmându-se la gea
murile palatelor lor inalte freamătul planşetelor din 
Bihor şl din Maramurăş. Şi vor uita că In aceste 
ţinuturi româneşti stafia mizeriei pustieşte cum
plit poporaţia ţării, precum vor uita şi poveţele 
legilor eterne, cari spun de venirea unei zile de 
izbavă, când dreptatea cea fără de milă va sfarmă 
cornul Pomonei şi va împrăştia darurile lui cu 
dreaptă împărţeală peste întreg cuprinsul ţării. 

Din Romániám 
Pentru s tudente le sărace. In Bucureşti sânt 

o mulţime de societăţi de binefacere. Ni.i una 
dintre aceste societăţi nu s'a gândit însă pânl 
acum la nevoile, pe cari studentele universitare 
sânt silite să le îndure până când îşi termină 
studiile. 

Cele mai muite studente sărace sânt exploa
tate In chip neomenos de directoarele pensiona-
Ielor particulare, unde In schimbul unei camere 
şi mese mizerabile, trebuie se facă şi pe profe
soare şi pe pedagoage in acelaş timp. 

In dorinţa el de a veni In ajutorul studentelor 
sărace dna Averescu a înfiinţat un Cămin ai stu
dentelor, In care, pe un p eţ foarte mic studen
tele sărace îşi pot găsi menajul. Graţie stăruin
ţelor depuse de doamna Averescu se nădăjduieşte 
că In curând acest cămin va putea ajutora pe toate 
studentele, scutindu-Ie In chipul acesta de multe 
mizerii, cari de multe ori le împiedică a şi urma 
regulat cursurile. 

• 
Conferinţă despre Avram Iancu. La ate

neul popular din Cămpina a vorbit Duminică dl 
G. Becescu Silvan, cunoscutului scriitor şi ad
vocat din Ploeşti. In conferinţa sa, intitulată Un 
mare martir, s'a ocupat cu viaţa plină de fapte 
mari şl de suferinţe mari a lui Avram Iancu. 
Conferenţiarul a arătat meritele, pe cari acest 
erou Ie-a câştigat pentru monarhia Austro-Un-
gară şi pentru poporul românesc In special. A-
ceste merite nu iau fost Insă recunoscute de 
aceia cari erau chemaţi a Ie recunoaşte. De aici 
a urmat apoi deznodământul acelei zguduitoare 
tragedii ale vieţei eroului nostru. 

Conferinţa, ţinută într'un stil uşor şl vio! a 
fost ascultată cu mult Interes de asistenţi. 

Ungurii din Bucureşti . Intre ungurii din 
Bucureşti, aşa de bine organizaţi In societăţi de 
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iplrare naţională, în societăţi de salvare a poro-
diţelor lui Árpád delà pericolul valahlzărei, au 
izbucnit acum nişte certuri şi neînţelegeri de ţi-e 
mai mare dragul să-i vezi. Certele au avut ca 
urmare reclamaţia făcută la parchet de mai mul|i 
membrii ai societăţii Magyar Társulat, cu sediul 
ta intrarea Zaiomif, că preşedintele acestei socie 
tifi, Veress János a sustras o sumă însemnată 
din averea societăţii. In urma acestei reclamaţii 
d. prim procuror Diaconescu a dekg*t pe comi
sarul Anton Poenaru să facă o anchetă asupra 
acestor fapte. Luni seara comisarul Poenaru s'a 
prezintat la sediul societăţii ridicând de acolo re
gistrele spre a se stabili vina celui acuzat. 

Cercetările, dacă ar continua cu o scrupulo-
zitate mai ^ungurească*, ar dovedi foarte 

[multe acte patriotice ale oaspeţilor unguri din 
\ Bucureşti. După declaraţiile membrilor societăţi 
! «mia furată de Veress se urcă !a 90 de mii 
! de lei. 
Í 
i Şezători literare pentru p o p o r în Sinaia, 
ş Duminecă seara, în faţa unui numeros public 
I i'au inaugurat sezătorile literare pentru popor în 
Sinaia, In localul şcoalei »Carmen Sylva<. Ser
barea s'a deschis prin discursul dlui P. Man-
descu, peşedinlele cercului culturii din Sinaia. 
Djpă aceea a luat cuvântul cunoscutul scriitor 
C. D. Mugur, care a vorbit despre frumseţea ve
chilor obiceiuri româneşti, cari acum încep se 
dispui. 

* 
>FIueraşui< şi pr incipele Nicolae . Zilele 

aceste au apărut In Bucureşti o nouă revistă 
pentru copii >FlueraşuU, supt direcţia d-lor Flo
rian Cristescu şl O. Castriştn. Duminecă, cu 
ocazia zilei onomastice a A. S. R. Principelui 
Nicolae, conducătorii revistei au fost primiţi în 
aadienţă la platul Cotroceni, unde au felicitat 
pe micui principe şi iau oferit ca dar primul 
număr al revistei, pe a cărei copertă figurează 
chipul lui. Ziarele povestesc următoarele despre 

- impresa ce a produs o asupra principelui Nicolae 
acest dar: 

f Cînd şi-a văzut chipul desemnat pe coperta revi-
l siei. A. S. R. a rămas un moment foarte surprins, 
' apoi a izbucnit în strigăte de buc-r ie : 
f — Ah»! Flueraşul! Flueraşul meu! Foarte b ine! 
> Mulţămesc, domnule învăţător. 
\ Timp de aproape o jumătate de oră, cei doi insti-
I tutori au stat de vorbă atît cu A. S. R. Principele 
f Nicolae, cît şi cu A. S. R. Principesa Maria. 

— Ştii să citeşti Alteţă? 
— Da, ştiu puţin. 

j Iar A. S. R. Principesa Maria complectează : 
i — O, el ^tie prea puţin ! să nu-I puneţi ca să ci-
l tească ! apoi mîngăindu-şi frăţiorul cu mânuşiţa supt 
I bărbie adaugă: 
[ »0 să înveţe el bine, bine !« 

A. S. R. Principele Nicolae zîmbeşte şi lasă căpşo-
; ral în jos. 

Principele Nicolae a privit apoi mai multe minute 
coperta revistei. După aceea a pus revista pe colţul 
mesei şi a ascultat pe A. S. R. Principesa Maria, care 
a început să-i citească în numărul ce i-se oferise Alte
ţei Sale. 

învăţătorii au explicat numeroasele ilustraţiuni din 
revistă, la care A. S. R. Principele Nicolae le răspun
dea cu voce argintie : 

— Foarte frumos domnule învăţător ! Foarte fru
mos! 

Intre altele AA. LL. RR. a admirat foarte mult con
cursurile de desemn de caligrafie. 

Cînd cei doi institutori au voit să plece, A. S. R. 
Principele Nicolae care ascultase numai la cele ce 
se citise pe exemplarul oferit A. S. R. Principesei şi 
privise numai Ia chipurile după acel exemplar îi opre
şte şi-i întrebă : 

— Vă rog, în »Fluerasul« meu tot aşa spune? 
— Tot aşa Alteţă, îi răspunseră. învăţători, iar A. S. 

R. Principesa Maria începu să rîdă şi netezîndu-i pe
rişorul ca de aur îi zise : 

— Lasă că tot aşa spune ! 
La plecare cei doi învăţători au fost petrecuţi pînă 

la capătul scării. 
Aci AA. LL. RR. le-au mulţumit încă odată şi apoi 

au alergat să arate şi mamei lor darul ce li-se ofe
rise. 

э і ШI B ü N A« 

„B H ' şi discursul d-lai 
lorii . 

Ziarul aspiraţiilor panungureşti, >B. H«, 
publică în numărul sau din urmă - résuma-
tul decursului rostit de d. Iorga în camera 
română şi i face următorul comentar insi
nuant : 

— Iorga, când atacă şi cu acest prilej politica 
oficială a României, trezând un ecou puternic în 
presa din ţară şi din regat: nu rămâne decât 
credincios principiilor sale şi exprimă fidel sen
timentele şi concepţia adevărată a românilor In 
ce priveşte relaţiunile României cu Austro-Un
garia. Iorga a fost omul, care in mijlocul com
plicaţiilor grave ale anexiunei pornise o agitaţie 
foarte efectivă împotriva Austro-Ungariei. Până şi 
presa românească delà noi şi-a aruncat pe o clipă 
masca şi la îndemnul ce venea de peste Carpaţi, 
a început să atace cu vehemenţă Austria şi pe 
perfidul Aehrenthal, ba a început să propovădu
iască chiar că românii trebuie să rupă cu politica 
tradiţională habsburgofilă şi să-şl caute realizarea 
ţintelor lor mari pe alte căi. Ceeace in ciuda 
avertismentelor, repetate decenii Întregi de către 
bărbaţii politici unguri, diplomaţia comună n'a 
băgat de seamă, s'a vădit dintr'o situaţie strim-
toratâ, provocată de o complicaţie externă. 

In sfârşit s'au convins, că în România există 
mare mişcare Iredentistă, aţîţată In chip meşte
şugit, căreia nu-i vor putea résista în clipe hotă-
rîtoare nici cefcurile oficiale ale României. La 
aceasta, diplomaţia austriacă — ce s'ar fi şi putut 
aştepta altceva delà ea, — prin guvernul Austriei, 
a expulzat odată şi pentru totdeauna pe neastâm
păratul profesor Ioiga, de pe teritorul Austriei. 

Dică Aeh-enthal a putut să se mulţămească cu 
atâta, noi — cei nemijlocit interesaţi — nu putem 
să fim satisfăcuţi. In timpul din urmă, spiritui 
iredentist, provocat de presiunea ce se exercită 
din România, se iveşte tot mai temerar şi tot mai 
pe faţă şi la noi. Pe la întrunirile culturale ro
mâneşti, precum şi la inaugurarea aşezămintelor 
naţionaliste, se rostesc astfel de vorbiri, în cad, 
in faţa mare) publicităţi, se deplânge visul de 
aur, care atât de curând s'a tisipit: epoca glo
rioasă a voivodului Minai Viteazul, epoca care 
a unit pe toţi românii şi pe care vremile vitrege 
au dărîmato, care insă prin stăruinţe, Intre îm 
p ejurări mai favorabile, se poate reedifica. Ba 
apar chiar şi articole, in cari se detestă şi atacă 
caracterul dinastic al politicei tradiţionale româ
neşti şi se batjocoresc cei ce se fac avocaţii îm
păratului austriac. 

Cauzele mai adânci ale acestui mare reviri
ment residă în împrejurarea, că frica de puterea 
Rusiei, care estompase pentru scurtă vreme an
tagonismul firesc dintre români şi monarhia Au
stro-Ungară, e pe sfârşite şi opinia publică ro
mânească, saturată de idei viedentiste, se întoarce 
cu o simpatie aproape de neînfrâDat către poli
tica anglo italiano-franceză şl către concentrarea 
defensivă a popoarelor balcanice, al cărei ascuţiş 
e îndreptat contra noast-ă. Delà alianţa aceasta 
speră o mai uşoară realizare a Marei-Dacii, decât 
delà alianţa cu puterea Habsburgilor. 

In vreme ce cercurile conducătoare ale mo
narhiei se gândesc necontenit la o apărare contra 
viedentlsmuiui Italienilor şi iau măsuri in direcţia 
aceasta, iredentismul românilor il credeau o ha
lucinaţie a ungurilor şi n'au făcut nimic pentru 
fortificarea militară a Ardealului, şi cu atât mai 
puţin pentru asigurarea influinţei covârşitoare a 
elementului unguresc, - pentru fortificarea po
litică a graniţelor. 

Măsurile de felul acestora ar fi temperat cu 
mul mai mult pe risionarii dacoromâni, decât 
expulsarea lui Iorga şi ar fi fost o garanţie cu 
mult mai sigură, că fidelitatea de aliată a Româ
niei să nu se clatine de visul Inferbântat al do-
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rinţei de extindere, tocmai în clipele ce !e mai 
critice. Discursul lui Iorga şl ecoul ce a provo
cat, ne fac atenţi, ca şi în direcţia aceasta să ne 
determinăm în sfârşit pentru o acţiune serioasă, 
pună când nu vom întârzia de tot. 

Insinaaţiile imperialistei, în ciuda trudei 
cu care au fost ticluite, vor rămânea fură 
răsunet în cercurile din anturajul curţii, căci 
la locurile competente politica românilor, 
atât de dincoace cât şl de dincolo de Carpaţi, 
nu se judecă nici la lumina scăpărărilor 
şovine. 

Atentatul contra d-lui 
Ion I. C. Brătianu. 

Asupra îngrozitorului atentat primim noui 
ştiri, din care reiese, că acord mişdesc act 
nu a putut fi decât plănuit mai dinainte. 
Planul acesta a format obiectul de discuţie 
a cercurilor socialiste din jurul «României 
Muncitoare« al cărei suflet este expulzatul 
Doctor Rakowiky. 

Corespondentul nostru din Bucureşti ne 
dă încă următoarele informaţii telegrafice. 

Starea ministrului . 

Bucureşti 13 Dec. Starea primului ministru 
continuă a fi satisfăcătoare. Până In prezent nu 
s'a ivit nici o complicaţie. Operaţia necesară să 
amină încă câtva timp pentru a să vedea dacă 
întradevăr proiectilele nu au pătruns nici un or
gan mai senzibil, care să o îngreuneze. 

Odată stabilit acest lucru, se va proceda Ia 
fotografiarea cu razele Röntgen, pentru a să găsi 
locul, unde sau oprit proiectitele, pentru ca ope
raţia să fie cu atât mai lesnicioasă. 

Atentatorul bolnav. 

Bucnreşi, 23 Decemvre. Atentatorul este o ne
norocită fiinţă degenerată. 

încă în momentul, când a fost prins şi deţi
nut au trebuit să i-se facă Injecţii cu morfină, pen
tru a i-să linişti nervii şl a putea fi supus inte
rogatorului. 

De prezent starea Iui e desperată. 
Doctorii ii prescriu Intr'uni medicamente pen

tru a 1 susţine cu viaţă cel puţin atâta, câtă 
vreme s i va putea face deplină lumină asupra 
pianului acestui atentat. 

Sindicalişti i urmăriţi. 

Bucureşti, 23 Decemvre. Sindicaliştii din 
toate oraşele ţării sânt supuşi unui minu
ţios interogatoriu. Atât îa Galaţi cât şi la 
B ăila şi Iaşi unde organizaţiunea lor e mai 
puternică li-s'au confiscat toate registrele şi 
corespondenţa. 

Atentatul anunţat înainte. 
Bucureşti, 23 Decemvre. Anarchistul Reich-

mann, care a fost deţinut, a declarat, că el sr fi 
anunţat mai înainte poliţiei intenţia atentatului. 

In direcţia aceasta s'a orânduit anchete atât la 
Giurgiu cât şi Ia Rusciuc. 

Protestul i R o m â n i e i Muncitoare«. 

Bncureşii, 23 Dec. Organul sindicaliştilor 
» România Muncitoarec a protestat împo
triva atentatului. 

Bretele, legătoare pentru ciorapi scurţi, j a r et ier ѳ pentru ciorapi 
se pot căpăta prin 

A ^ E I ^ M A Y J E C . F E R E N C Z , T imişoara; n u m a i în cetate str. Hunyadi. 
Garanta pentru calitate bună, preţuri ieftine fixe. 
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Corpurile leg iui toare î n c h e e discuţia 
asupra adresei tn s e m n de s impatie . 

Bucureşti, 23 Decemvre. Corpurile legiuitoare 
au încheiat discuţia asupra mesagiului de tron 
în semn de simpatie pentru primul ministru. 

La senat a protestat împotriva atentatului dl 
Titu Maiorescu, (conserv.). D. N. Iorga (naţiona
list) a protestat telegrafic contra mişelescului 
atentat. 

Rege le vizitează pe dl Brătianu. 
Bucureşti, 23 Dec. Astăzi M. S. Regele Carol 

împreună cu adjutantul său majorul Toroceanu 
a vizitat pe ministrul Brătianu ia spitalul Colţea, 
unde a stat la patul bolnavului mai malt de 
o oră. 

Deputaţii români din camera ungară 
îşi exprimă telegrafic revolta. 

budapesta, 23 Dsc. In numeli clubului depu
taţilor români din amera unguă preşedintele dl 
Dr. Teodor Mthali a dimis următoarea tele
gramă : 

^Revoltaţi până în adâncul sufletului pentru 
atentatul mârşav, veseli Vă felicităm câ mâua 
Providenţei V a salvat. Dr. ' T. Mihali Dr. V. 
Lucaciu, Vasile Damian, Vasile Ooldiş, V. Da
mian, Dr. Aurel Novac, Dr. N. Oncu, Dr. Şt. 
C Pop, Dr /V. Şerban, Dr. O. Popovici, Dr. A 
Vaida-Voevod, Dr. St. Petrovici, Dr. I. Suciu, 
Dr. Aurel Vlad. 

Povest irea d loi Gh. Eremla 
care a prins pe atentator. 

D. Gh. Eremla, funcţionar U fsbrica Tonola, 
ca-e a urmărit din primul moment pe atetîtstor 
şi a făcut sâ fie prins, intervievat de noi, ne a 
comunicat următoarele: 

— La orele 6 şi 5 ieşiam din str. Gloriei tra
versând sír. I. C. Brătianu spre str. Rrgală şi în-
tâin'nd pa d. prim-ministru I. Brătianu, mă oprii 
o clipă spre a-I vedea mai bine — căci nu avu
sesem până acum ocazia să-1 văd mai deaproape; 
apoi mi îndreptai încet spre str. Regală. 

Dfodată sud trei focuri de revolver trase în 
urma mea. 

Surprins, mă întorc şi văd pe d. prim-ministru 
pe trotuarul din f i ta şcoalei de război îndreptân 
duse spre băcănia »La jindarm*, co!{ul str. Bră
tianu cu str. Gloriei. Primul ministru deschise 
uşa băcăniei zicând: >Puneţi mâna pe el că m'a 
împuşcat». 

Alergai spre d. prim ministru. In clipa aceea 
văd un om deslipindu se de peretele şcoalei de 
război şi rupând-o la fugă spre str. Regală. 

înţelesei numai decât că acesta a atentatorul, 
şi, fără a mă mal uita după d. Britianu, alergai 
d;ipă fugar. 

II ajunsei î i strada Regală, în dreptul tipogra
fiei Göbl şi I apucai; el se întoarse spre mine şi 
eu îl cuprinsei în brate. Deoarece nu era nimeni 
pria apropiere, am vrut să scot ţlgnalul din bu
zunar ca sä diu alarmă, ţinând pt atentator cu 
braţul s'âng. El profită de acest moment, se 
smuci şi o rupse din nou la fugă. 

Alergai după el, dând semnalul de alarmă şi 
strigând: »Pune{i mâna pe el. 

Strigai stunci că acela e atentatorul la viata 
prinmlui-ministru şi alergarăm toţi după el. 

In dreptul croitoriei Berteil de supt hotelul 
Regal, un domn colonel, un domn civil şi un 
sergent, puseră mâna pe el. 

Ajunsei şi eu lângă grup şi cum atentatorul 
căuta să bage măna în buzunar, îl apucai de-o 
mână şi strigai sergentului să-1 ţie de ceaialti, 
căci are armă şi probabil vrea să tragă. 

In acest moment sosiră băcanul din colţul 
stradei Gloriti şi şoferul d!ui Brătianu, cari aler
gase ă în urma mea. 

Explicai celor de faţa ce se petrecuse şi mer 
seräm cu toţii Ia circumscripţie, unde începu 
ancheta. 

Atentatorul avea un revolver nou cu cartuşe 
fără fum »Velox«, calibru mic. 

Moţiunea de vestej ire din 
partea adunărei »Uniunei 

s tudenţ i lor români*. 
Asesră In timpul adunîrei generale, «Uniunea 

studenţilor români* a luat cunoştinţă de odiosul 
atentat la viaţa dlui prim-ministru I. I. Brătianu. 
Numai decât studentul R. Dragomirescu a pro 
pus colegilor săi vestejirea înfiorătoarei fapte a 
sindicalistului Gh Stoenescu. 

D. Savin, preşedintele »Uniunei*, întrerupând 
darea de seamă a comitetului, a supus membrilor 
prezenţi votarea următoarei moţiuni : 

»Uniunea studenţilor români, luând cunoştinţă 
despre atentatul săvârşit împotriva primului mi
nistru al ţării, de către un muncitor sindicalist 
condamnă cu toată asprimea acest nesăbuit aten
tat şi făcând obstrucţie de orice senz subiectiv 
— îşi expimă profundele ei regrete. 

Această moţiune a fost primită cu spîauze şi 
apoi s'a trecut la ordinea zilei. 

Impresia în provincie . Giurgiu. 
Vi stea atentatului contra dlui prim ministru, 

care a fost ad s să aici cu cele mai largi amănunte 
de telegramele şi comunicările telefonice ale z'a 
rului nostru, a produs o colosală impresie în în
treg oraşul. 

Toată lumea a condamnat mişcarea revoluţie 
nară a sindicaliştilor, care a început să dea roade 
funeste şi la noi, — dupăcum s'au exprimat msi 
mulţi cetăţeni frnnfaşi cu cari am vorbit — a 
tunci când s'a aflat că atentatorul fsce parte din 
sindicatul c. f. r. Până noaptea târziu s'a comen
tat cu indignare această fip'ă odioasă. 

La Ateneu, unde I. Iorga urma să şi desvolte 
conferinţa anunţată în folosul Ligei Cu'turaîe de 
aci şi unde se afla un numeros publ'c, vestea s 
produs deasemenea o vie emoţie, fieca fe fiind 
dornic cie a afla starea în care se afla d. prim-
ministru. Subsemnatul a dat amănunte largi asupra 
împrejurărilor în cari s'a comis atentatul 

D, profesor Iorga era v'u afectat şi fiindu i 
prezentat înaintea începe ei conferinţei, mi-a cerut 
detalii. I am pus supt ochi »otele telefonice pri
mite la orele 7 seara din Bucureşti delà »Usi-
versul». 

Incepându-şi conferinţa, d. Iorga a blamat pur
tarea celor cari, în ţara aceasta tocmai din cauza 
stărei noastre de destrăbălare morală, au ajuns 
să puie mâna pe armă, pentru a trage contra 
primului ministru al ţârei. 

După conferinţă, d-sa personal a Mrgrafat 
dlui prim-ministru, felicitându 1 că a scăpat cu 
viaţi. S'a mai dat o telegr«mä d lui prim-mi- i 
stru din partea Ligei Culturale, a d lor deputaţi 
Bălănescu şi Bascal şi din partea altor cetăţeni. 

Toată lumea a recunoscut şi de astădată bunul 
nostru serviciu de informaţie. 

Târgovişte. 
Vestea atentatului contra primului ministru a 

fost adusă aci de telegrama trimisă de ziarul 
nostru, care reprodusă în mai multe exemplare, 
a fost răspândită în tot oraşul la orele Q şi ju
mătate. 

Evenimentul acesta a impresionat adânc toată 
lumea din localitate. 

La orele 11 şi jumătate au fost lansate de că
tre prefectura judeţutui înştiinţări, că starea pri
mului ministru, în urma atentatului, nu e de loc 
gravă. 

Iaşi. 

Emoţiunea produsă în oraş de ştirea atenta
tului a cărui victimă a fost prim-ministru e de ne-
descris. In oraş, pe strade şi în localurile pu
blice, e o mişcare neobişnuită. Nu se vorbeşte 
decât de crima odioasă delà Bucureşti. 

Prefectura de judeţ, prefectura de poliţie, ofi
ciul telegrafic sânt luate cu asalt de mii de per
soane doritoare de a cunoaşte amănunte. 

La mine s'au prezintat sute de persoane, ve
nite să le dau amănunte primite prin telegraf şi 
telefon delà redacţia « Universului «. 

In tot oraşul nu e decât un glas acela al osân-

direi odioasei crime a sindicalistului Gheorghe 
Stoenescu. 

Cercetări le 

Atentatorul dupăce a fost dus cu un taximetru la 
politie, a fost introdus în cabinetul d-lui Prefect. 

Aci se aflau d-nii Emil Petrescu, prefectul Capita
le', procuror general Zamfirescu, toţi procurorii curţii 
de Apel, prim-procurorul Diaconescu, toţi substituţii 
de procurori şi cei cinci judecători de instrucţie. 

La politie se mai aflau concentraţi în afară de toţi 
agenţii superiori şi inferiori delà siguranţa generală şi 
siguranţa poliţiei, toţi comisarii şefi de circumscrip
ţii. 

Atentatorul a fost supus unui interogator. Dinei 
însă cu toate insistenţele ce s'au pus pe lingă el şi cu 
toate stăruinţele, a păstrat aceeaşi atitudine de presta
ţie pe care a manifestat-o din momentul arestărei sale. 

Nici o vorbă nu ieşea din gura lui, iar cele afir
mate de un ziar că asasinul a acordat unui reporter 
al său o convorbire sînt sfruntate invenţiuni. 

Neputîndu-se afla nici un amănunt delà atentator, 
judecătorii au hotărît să afle pe alte căi, domiciliul lui. 

In scopul acesta, d. judecător de instrucţie Popovici 
însoţit de un comisar şi doi agenţi, a făcut mai multe 
descinderi pela locuinţele capilor sindicalişti. Aceştia 
au fost aduşi la poliţie pentru a fi confruntaţi cu 
atentatorul. 

La poliţ ie . 

După cum am arătat mai sus la poliţia Capitalei, 
unde fusese adus atentatorul, au venit în curînd toţi 
reprezentanţii parchetului şi ai ministerului de interne. 

Din primele momente atentatorul a cazat într'o 
stare spasmodică care-I făcea să nu poată vorbi de loc. 

Dînsul tremura din tot trupul, mîinile şi picioarele 
îi tremurau aşa de tare încît părea că sînt supt im
presia galvanizării, gura de asemenea i-se mişca spas
modic făcînd să-i clatine dinţii. 

La întrebările ce i-se puneau repetate şi diferite nu 
răspundea nimic. 

Atentatorul a fost aşezat ne o canapea şi încredin
ţat îngrijirilor medicale ale d-lui dr. N. Minovici. 
Toate stăruinţele şi încercările medicului pentru a l 
linişti au rămas fără rezultat. 

Atentatorul nu spunea nimic ; nici cine e, nici cum 
îl cliiamă, nici cauza crimei sale. 

Confruntările. 
Pînă Ia orele 10 noaptea, s'au făcut prin oraşe di

ferite perchisitiuni pe la locuinţele multor sindica
lişti. 

In primul moment s'a bănuit că acest atentat odios, 
a fost plănuit în chiar sînul sindicaliştilor din Bucu
reşti. Pentru acest motiv, autorităţile au pornit toate 
cercetările lor în această direcţiune. 

Confusia pe care a produs-o neaşteptatul şi odiosul 
atentat în toată lumea se observă şi printre membrii 
autorităţilor şi această confusie era mărită şi mai 
mult prin tăcerea absolută a atentatorului. 

Judecătorii de instrucţie trimişi în diferite direc
ţiuni spre a face descinderi şi percheziţiuni, s'au re
întors la poliţie, mai toţi cu rezultate negative. 

De asemenea au fost trimişi numeroşi comisari, în 
acelaş scop şi aceştia s'au reîntors aducînd foarte pu
ţine lucruri interesante. 

Atît judecătorii, cît şi comisarii, dacă nu au reuşit 
să găsească lucruri mai de seamă, au adus însă la poliţie 
pe mulţi din capii sindicaliştilor. 

Au fost aduşi astfel lucrătorii : Frimu, Marinescii, 
Cristescu, N. D. Popescu, Mihail, studentul Raichman 
şi alţii. 

Aceştia toţi au fost interogaţi şi confruntaţi cu aten
tatorul. 

Toţi sindicaliştii aduşi la poliţie au duclarat că nu-i 
cunosc pe atentator, că el nu făcea parte din organi-
zaţiea lor. 

Pentru a se dovedi aceasta s'au adus la poliţie re
gistrele Cercului *Romînia muncitoare», unde într'a-
devăr nu figura numele atentatorului. 

D. N. Cocea, advocat, chemat de asemenea la po
liţie a dat şi d-sa aceleaşi răspunsuri. 

«Acest tînăr nu face parte din cercul -Romînia 
Muncitoare* spune d. Cocea, şi nici nu l-am văzut 
vre-odată frecventînd adunările». 

D. Cocea a protestat contra svonului că atentatul 
contra primului ministru a fost pus Ia cale de către 
sindicalişti. 

Dupăce sindicaliştii au făcut aceste declaraţiuni au 
fost izolaţi fiecare în diferite odăi ale poliţiei şi su
puşi fiecare în faţa unui d. judecător de instrucţie la 
un lung interogatoriu. 

losef Müller & Comp., Mediaş-Medgyes. Birou t ehn i c şi în trepr indere d e z idit pentru zidire di 
beton şi be ton d e f i er ; d e p o z i t d e lucrări de ciment 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier: aşezarea de p a d i m e n t e fără înch ie tur i , depozit stabil de ţigh 
pentru a c o p e r i t d in c i m e n t , barere pentru trepte , plăci de c iment , şi p ie tr l i -be ton pentru fântâni. 
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. Í S M D E A M u o n C l é i e s t e atentatorul . 

Irt timpul acesta Ia poliţ'a capitalei au vënit 
şi dnii m'niştri Costînescu, Stella n, Qrleanu, Mor-
ţuri şi Djuvara, cari au căutat de asemenea să 
vorbeascâ cu atentatorul. 

Starea acestuia Insă devenea din ce în ce mai 
nervoasă. 

La un moment dat pifrzârsduşi cunoştinţa a 
fost readus în fire, dându î se să respire nişte 
eter dintr'o steluţă oe o avea d. Rubin, prim re
dactor la »Independentat. a ţi > "b ivv.ahiN'i 

Dupa numeroase cercetări ,s'a stabilit in fine 
es atentatorul se numeşte Gheorghe Jelea cu io-
cni'ija în strada Pândele Dinu din şoseaua Ba-
sar^b. In primul moment, atentatorul şl-a dat 
numele falş, spunând căi cheamă Gh. Stoinescu. 
"'Î)SnsuI este în v i n i i de 24 ani şi e născut 
în Olteniţa, unde tatăl său, anume Stoian Jeifa 
tíe naţionalitate bulgar, domiciliat de mai multă 
vreme, orunân^u-se cu ccmerţul. 

Oheorghe Jtlea a făcut armata în tară !a regi
mentul 2 Cetate şi s'a tliberat de câteva luni. 

S'a dovedit că Gheorghe Jelea nu avea slujbă 
de 15 zile şi acist amämirff hotar?şie convinge
rea sutorităţiior că atentatul fusese premeditat. 

PânfS us să a se afla adevărul, fpoiiţia fusese 
pusă pe pisfê greşite cu privire la adresa locuin
ţei atentatorului. Astfel Gheorghe Jelea îşi dăduse 
Ia început o adresă falsă spunând că stă 1rs şo 
şeaua Grozăveşti, iar mai în urmă a decla
rat că stă în str*da Măgurele din dosul şo
selei Viilor, pe Deslul Soirei adecă două adrese 
feişe la cele două exiremiiiţi ale capitalei. 

In realitate la «na din a sieste adrese a stat cu 
casa atentatorul în ultimul timp dar se mutase 
ás acelo de câteva săptămâni. 

Proprietarul acestei ca?e, d. Râducanu Popescu, 
Ia care s'a dus d. judecător de instrucţie, Nègres, 
a fost cu gveu convins să v;e !a poliţie pentru 
a i-se prezenta atentatorul spre al recunoaşte. 

D. Popescu, fiind confruntat a recunoscut în-
tr'adevăr' pe atentator, divulgându-i numele ade
vărat. In acelaş thvp acesta a fost recunoscut şi 
ie un sgënt de pol ţi?, care şi a amintit că pe 
Jtlea l'a văzut adesea luând parte la în urnirile 
«Ida » România Muncitoare*. 

D e u n d e şi a procurat arma. 
Alte amănunte . 

Svonindu-se că revolverul çu care Gh. Jelea a 
cornis odioaul atentat, îl cumpărase din calea Gri-
viţei, d. Pop, şeful siguranţei a fácut cercetări la 
toţi armurierii şi negustorii din partea locului. 
Nu a reuşit insă să descopere care negustor a 
vândut arrna, 

Atentatorul întrebat nu a voit să dea nici un 
amănunt. 

Arma însă cu care criminalul a comis atentatul 
fiind o dinarS, autorifăţie bănuiesc că el şl-a pro
curat-o înlr'adevă delà vreun magazin din calea 
Griviţei. 

O parte din sindicalişti înhăţaţi la poliţie au 
foät puşi ia libertate, după ce mai întâi !i-s'au 
luat tíeciíratiuniie. 

Cu toaie aceste însă a fost menţinuţi supt 
supraveghíre. 

Am spui mai sus că atentatorul a fost prins 
de căire d coionel Solacolu care întâmplător tre-
tea pe stadia Regală, în momentul când crimina
lul fugea urmăiit de public. 

D. colonel Solacoiu, punând mâna pe atenta
tor, aceste, zăpăcit, cu părul vâivoi şi cu baiuele 
în desordine, a pronunţai următoarele cuvinte: 

Nu mă bateţi dlor fiindcă nu sânt eu vino 
vat; am fost pus la cale de alţii. 

Declaraţiunea aceast?, pe care d. colonel So
lacolu a adus o Ia cunoştinţa autorităţilor, este o 
dovadă mai mult că atentatul a fost plănuit 
mai dinainte. РІ Б І І Л и Ш Л э і А . Э І І І П І п і J>Ví/!S;> ЕІ I 
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Convingerea autorităţilor în ceéace pri* 
veste odiosul atentat, este că s'a urzit un 
complot în regulă contra vieţii mai multor 
oameni de guvernământ, români. 

Autorităţile au multe motive de a crede 
că acest atentat a fost pus Ia cale în 
Rusciuc, în ziua când sindicaliştii din Bu
cureşti, au făcut cunoscuta vizită expulza
tului Racovschi la Rusciuk. ; q иИ — 

Se pare că autorităţile au indicii despre 
acest lucru. Deocamdată însă noi, cu toate 
stăruinţele ce am pus, nu am putut afla 
lucruri pozitive, în această direcţie. Ceeace 
putem însă. afirma este că aceasta este im
presia pe care ne-a lasat-o ceâ măi mare 
parte din reprezentanţii autorităţilor şi ma
gistraţii cu care am ѵогЬйЫпоЭ \аѵ»го« іѵй 

s A. S. I legală рНпеіреза 
Maria v iz i tează p e d na 

BrătUnu. 

A. S. Regală princepesa Maria s'a dus 
aseară la dna Brătianu interesându-se de 
starea primului ministru. : f e r f y j jj и э - y, . • 

Starea primului ministru. 

Azi noapte au veghiat la căpătâiul pri
mului ministru Brătianu dnii Dr. Anghe-
lescu şi Duma, precum şi domnul Vintilă 
Brătianu. 

Ia cursul nopţii primul ministru a dor
mit liniştit, spre dimineaţă insa, a avut 
puţine dureri din cauza injecţiilor ca ca-
U G J J G J G ' J E X U J fii ІІПЭѴ fi ЛШ)[ Ц Г filO ß J 

Dna Pia Brătianu, cere informaţii din 
oră în oră despre starea sănătăţii soţului său. 
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Extragerea g loanţe lor . 
E probabil că azi cu ajutorul radiografiei 

se vor căuta gloanţele pentru a fi extrase. 
S'a stabilit că nici un organ n'a fost atins, 
nici plămânul, nici ficatul, nici rinichii. 
Glonţul care a pătruns omoplatul stâng, nu 
e aşa регісиіоз ca cel care a intrat în spate 
în apropiere de şira sp nării. Sânt temeri 
ca gloanţele să nu fie infectate cu ramă- j 
şiţe din haine, căci ele au păt uns prin ] 
blană, haină şi vestă, care a fost plină de l 
sânge. i 

Ceeace ajută mult dlui Brătianu este \ 
constituţia sa robustă, că n'a avut febre şi I 
că nici un organ n'a fost atins. I 

Atentatul şi bărbaţii politic?. 
SeoüMiíJ íirnric \\ ßv ггшЭ íl 
Toţi oamenii politici vestejesc acest mişslesc \ 

atentat. 
D. Take lonesciî, cu o h!i plini d: lacrămi a ţ 

spus că toţi oamenii politici trebuiesc s a veste- \ 
jească aceat mişelesc atentat. D s a a exprimat \ 
cald? urări de grabnica însănătoşire. 

D. Fiiipescu, ntiâfţrşul carplst a spus că a fost 
cuprins de groaz-3 când a auzit desore atentst. 
N'a crezut însă, că atentatorul să fie român, căci 
românii nu sânt capabili de asemenea mişelii. 

D. Fleva, vădit emoţionat, a veştejit şi d sa 
atentatul şi a urat grabnică însănătoşire d-nului 
Brătfantt.! і £ г э ' э 
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5 impresiunile d-lui C. M lie delà serbările din 
Arad, reproduse după- ziarul »Adevarul«. Din 
acele impresii ţin să răspund numai la două 
afirmări ale sale, cari mie, ca unui Ardelean care 
trăiesc în ţară de 33 de ani, mi-se par a fi de
parte de adevăr. 

Intâa аПгтяге este.că ardelenii, aşa de buni 
la ei acasă, îndată ce trec munţii îşi pierd toate 
bunele lor calităţi cari fac mândria neamului, de
venind mai răi decât românii din ţară, budgeti-
vpri nesăţioşi, lipsiţi de caracter şi devenind bo
gaţi îşi uită de fraţii lor în suferinţă. Această 
afirmare nu se bazează pe adevăr, căci dacă se 
găsesc pe ici pe colo ardeleni răi în România, 
aceştia n'au fost din cei buni de-aessă, ci din 
aceia cari au plecat delà căminul părintesc din 
pricină că acasă nu erau buni la nimic şi-au fost 
siliţi să-^i ia lumea în cap. Ardelenii buni, veniţi 
cu studii serioase,' unii cu: cariere deja făcute, 
alţii numai cu studii secundare pentru aşi face 
studiile universitare aci, au rămas buni în toate 
privinţele, şi dacă dl Miile găseşte totuşi o deo-
săbire între aceştia şi cei de-acasă cauza nu este 
decât mediul în care irăiesc şi după care sânt 
siliţi şă se acomodeze, cele mai de multeori fară 
voia ior. "Această schimbare însă nu constă în 
lipsa de caracter, nici în aceea de a deveni bud-
getivori nesăţioşi, nici a fi indiferenţi faţă de 
fraţii lor în suferinţă. Nu ştiu de unde le-a scos 
aceste d. Mile ? Trebuie că d-sa a avut a face 
numai cu câteva excepţiuni pe cari îi place să le 
generalizeze, Nu este locui aci să discutăm cu 
d. Miile aceste lucruri publicate cu reacredinţă în 
* Adevăruh său. 

A doua afirmare este că marele Brătianu luân-
du-se după exemplarele de ardeleni statornicite 
în România ar fi zis: doresc Transilvania, dar 
fără transilvăneni! Această vo:bä, după d-sa 
celebră, n'a fost rostită de marele Brătiaîîu, după 
cum o afirmă d sa, ci de un ait mitiisiru a! său, 
cu nume românesc dar de origine st'ăină. Marele 
Brătanu nu putea s'o zică din cauză că d cu
noştea fot aşa de bine, dacă nu şi mai bine de
cât d. Miile, pe românii ardeleni cum sânt la ei 
acasă şi nu putea să se iee după ceie câteva 
tipuri degenerate din ţarătf ? nib 

Marele Brătianu ştia foarte bine, după cum 
ştim cu toţii, că Transilvania umplută numai cu 
saşi şi cu săcui nu poate avea nici o importanţă 
pentru regatul român ! Nu, acele vorbe n'au fost 
gronunţite de Ion Brâtisnu, nici de un alt român 
adevărat, mare sau mic; ele au fost zise de un 
român de origine străină, care nu putea să su
fere pe ardeieni din multe puncte de vedere, 
după cum nu pot să-i sufere toţi grecii, bulgarii 
şi armenii romanizaţi! Păcat că nu mai trăieşte 
Eminescu ca să poată ceti impresiile dlui Miile! 
Pentru a ilustra cele de mai s u 3 voi pomeni aci 
următoarea întâmplare adevărată: eram în anul 
1 la o facuîtate din Bucureşti şi după vr'o două 
luni am fast întrebat df; un profesor asupra 
lecţiunii, dar eu neînţelegândui întrebarea pripită 
Í am rugat să o repete; atunci d. profesor, cunos-
cându mă de pe vorbă că sânt ardelean, îmi zise 
răstit ; dacă nu şti româneşte dute în ţara un
gurească şi nu lua pâiea altuia de aci! Acest 
domn profesor avea nume românesc, era născut 
îri ţrsră şi vorbea bine româneşte, dar era de 
origine străină, şi din această cauză n'a încetat 
sa mă persecute de câte ori a avut prilej. 

Intru cât priveşte pe ardelenii veniţi săraci In 
România şi cari ajungând la averi mari îşi uită 
de cauza fraţilor în suferinţă lucrul să explică 
astfel : acei ardeleni au venit sau au fost aduşi 
îîî ţară de mici, sau ca vechile pe la moşii sau 
ca ucenici prin prăvălii ; unii din ei, bine dotaţi 
delà natura, deştepţi şi harnici, au ajuns aren-

FEIWEL L1P0T utódai * 
-eiq гі:Ь'(іЬо , ' ]Е£шсЗіаа(ріеса&2 Ч Ш со е і а э ш Б І а 
.:h е іппг з п е о с і iţ э і і і і о п с і і , : } ід і эЬбэ ,3idi;J 

••. IX. Ipar utca 4. — 

oud Băşici d e ş 
M o b i l e d e 

>D 
Ш 

МоЫіі m o d e r n ă de biurouri 
sü fabricarea© î s i & t m m c n i e gii^siatilse. 

t' st s-îogr de preţuri fnttlt şl porta framo«« 



,f I! IBIIN Ac 2t Ъсхящъ n. 1909 

daşi, apoi proprietari rnari sau comercianţi bo
gaţi; ei bine, areşti români nefiind crescuţi In 
suterinţele fraţilor lor din Ardeal şl neavând in
strucţiune firientî nici educaţie naţională, 
au rnmas c, simţul nationaiismuiui nedesvoltat 
în inima lo. stăpâniţi fiind numäi de simţul ma
terialismului, fir. niri un ideal ca toţi oamenii 
de sama lor, şi rău f*c; d. Miile când nu ţ ne 
sfimâ de un lucru aşa de firesc, când judecă aşa 
de redrtpt pe sideien i din ţară. 

Voiu încheia şi eu această întimpfisare cu con
vingerea intimă că după chipul Lazărilor ardeleni 
va răsări nu peste multă vreme din rmsa rod
nică a popula(iunii române a acestei binecuvân
tate ţări o serie întreagă de Lazări ca s'o scape 
de ticăloşia claselor stâpânitoare străine de neam, 
fără ideal şi fără viaţă proprie! Cloşca. 

In ajunul soluţiei. 
Lukács — ministru preşedinte. 

Criza. 
Arad, 23 Deeemvre. 

Audienţele de azi ale celor doi bărbaţi 
de încredere ai coroanei, au rezultat un 
reviriment neaşteptat şi probabil hotărîtor, 
în mersul crize :. Ladislau Lukács a fost 
azi însărcinat cu formarea noului cabinet 
şi după toate semnele el va aduce cu sine 
un p;ogram adoptabil de către partizanii lui 
Justh. S'a vădit deci că tratativele urmate 
zilele din urmă n'au fost tocmai atât de 
infructuoase cum se svonise şi că condi
ţiile unei colaborări a lui Lukács cu inde-
pendiştii au fost fixate p a n ă în amănunte. 

Lukács soseşte încă azi la Budapesta şi 
se spune că ar avea deja stabilită şi lista 
noului cabinet. Majoritatea cabinetului se 
va compune din şJ i i partidului independist, 
portofoliile mai însemnate sânt însă rezer
vate pe seama oamenilar de încredere ai 
împăratului. 

Nu se cunoaşte încă programul guver
nului în formaţiune şi nu se ştie dacă va 
conţine şi reforma electorală pe baza votu
lui universal egal şi secret, în semnul că
reia s'au pornit complicaţiile crizei aproape 
interminabile, precum nu se ştie nici dacă 
misiunea noului guvern e de caracter defi
nitiv ori că nu e decât o nouă ipostază în 
lungul proces de prefacere a vechiului şi 
putredului regim feudal din Ungaria. 

Că nădejdile ce au pus popoarele robite 
orgoliului şovin în ivirea unei epoci de 
mântuire, fost-au deşarte, se va vedea peste 
câteva zile şi se va lămuri în sufletele noas
tre şi rostul hotărîrilor ce va trebui să 
luăm. 

In lumea politică ungurească vestea de-
signării lui Lukács a fost primită cu senti
mente împărţite; în cercurile guvernamen
tale ea a provocat o adevărată consternaţie. 
Cronica zilei de mâne se anunţă deci foarte 
bogată în momente lămuritoare. Cine ştie 
dacă nu se va da mâne un restimp de 
lupte sbuciumate cum nu s'au mai văzut 
de pe vremea regimului autoritar al baro
nului de Fejérváry? 

Audie ţa Iui Lukács. 
Budapesta, 23 Decemvre. (Delà corespondentul 

nostru). Azi la orele 10 Mujestatea Sa a primit 
în audientă pe Lvká:?, ca să i asculte raportul 
asupra tratitivcIor ce b'au u mat zilele trecută la 
Budapest?. Audient?, a durat азгсгре două cea
suri. Dapă audienţa el (fa ru ;o'o i.i Socuinţa sa 
d;la otelul Krar.z, unde s fost aşteptat de repre-
zintanjii presei. Lukács a făcut ziariştilor urmă
toarele declaraţii: 

— Nu pot să vă spui mai mult decât că nu 
vă pot spune nimic. Peste câteva ceasuri vă voi 
putea spune însă mai mult, — probabil către 
trei ceasuri după ьтіагі. Acum nu voiesc să pre
întâmpin evenimentele. 

Audienţa contelui Khuen Héderváry. 

Budapesta, 23 Decemvre. (Delà coresponden
tul nostru). Contele Khuen Héderváy a fost pri
mit la ceasurile 12. Audienţa lui a durat abia o 
jumătate de oră. Eşind delà Maiestatea Sa el a 
făcut ziariştilor următoarele declaraţi: 

— I-am împărtăşii Maiestăţi Sale impresiile 
mele delà Budspes a. Eu ia Budapesta n'am ur
mărit tratative, ci mi-am câştigat numai informa
ţii. Nu eu, ci Lukács e omul care va deslega 
crizj. Eu plec mâine la moşie. 

D e s i g n a r e ; lui Lukács. 

Budapesta, 23 Decemvre. Delà corespon
dentul nostru). Venind delà audienţă Kukács 
a vizitat pe ministrul de externe, contele 
Aehrenthal şi a conférât cu el timp mai 
îndelungat. 

La ora 1 şi jum. a venit la Lukács şeful 
de secţie delà biroul de cabinet, Daruváry, 
care i-a adus textul comuni, atului semiofi-
cios despre designare. Lukács a predat co
municatul, la orele 3, reprezentantului cores
pondenţei semioficioase »B. T. Comuni
catul conţine pentru Lukács următoarea 
declaraţie : 

— Maiestatea Sa m'a designat ministru 
preşedinte şi m'a însărcinat cu tratativele 
pentru formarea noului cabinet. 

Către seară Lukács, în societatea conte
lui Khuen-Héderváry şi a secretarului de 
stat Béla Serényi, a plecat Ia Budapesta. 

Aflu din izvor biüe informat că Lukács 
va urma tratativele cu toate partidele ca-
merii pentru formarea unei majorităţi şi că, 
pentru cazai unei nereuşite el are un au
tograf de diso Iva re a ca merii. 

Cum va îi primit Lukács? 

budapesta, 23 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru). Un ziar de seară, de obicei bine infor
mat spune că există posibilitatea unui guvern 
independist supt conducere 67-istă. Se mai pre
zintă unele dificultăţi în chestiunea neatârnărei 
economice a Ungariei. Orice promisiune. însă, 
cu privire la un termin fix pentru înfinţarea 
băncii e exclusă. 

Formula definitivă — spune tot ziarul din 
chestiune — cu care anevoinţele s'ar putea în
vinge, încă nu s'a găsit. După serbătorile Cră
ciunului vor avea loc asupra acestei formule 
noui desbateri între Lukács şi independişti. Lu
kács nu crede să fie tocmai de neînvins anevo
inţele acestea şi are cele mai bune speranţe de 
reuşită. 

Lista noului cabinet. 

Budapesta, 23 Decemvre. (Delà corespon
dentul nostru). Aflu din izvor perfect iniţiat 
că lista noului cabinet e compusă îi chipul 
următor : 

Ministru preşedinte şi de finanţe: Ladis
lau Lukács. 

Ministru de interne: con'c'e Cprol Khuen-
Héderváty, eventual iuliu j j ^ . i . 

Ministru de comerţ şi industrie: contele 
Teodor Batthyá \y. 

Ministru de justiţie: Ludovic Holl*. 
Ministru de agricultură: contele Arvéd 

Teleky. 
Ministru a latere: contele Ladislau Sza-

páty. 
Ministru de instrucţie: Nu s'a convenit 

încă asupra persoanei. 

Rege le Ia Budapesta . 

Vien?, 23 Dtcimvre. (Dea corespondentul no
stru). Ziarul >Die Zeit« e informat că în cursul 
lui Ianuarie Regele va petnce mai multe zile în 
budapesta, — dacă până atunci se va rezolvi 
criza. 

In budapesta se vor aranja cu acest prlief mai 
multe serbări de curte şi un mare bal. 

Dm străinătate, 
Criză n o u ă în Grecia. In regatul Оггсіеі nu 

vor sä se mai Imiştiascâ spiritele primejdioase din 
lunile trecute şi din nou amerunţă patimile poli
tice să izbucniască. Opozit э, nemulţumită cu mi
nist ui de război, cere cu stăruinţă să 4ie îiiocuit. 
Ministrul de război ş ia dat numai decât dimisi», 
dar cabinetul s'/Ş Solidarität cu ei şi nu ad.niîe 
mazilirea acestui miniştrii ca^e se bucură de mari 
simpatii în cercurile militare. Şi, poate, în curând 
guvernul şi dinastia vor a v i a mare nevoie de spri
jinul armatei. Guvernul e hotărît să ntişi cedeze 
locul; cu toate aceste se crede că ѵд trebui saşi 
dea demisia, mai ales că regele doreşte să rezolve 
conflictul pe cale pacinică. 

ІП Atcna se iau toâtî măsurile ds precauţi^ 
Băncile sânt păzite de jandarmi, de asem nea şi 
gârle şi portul Pireu, pentru a opri deputaţii să 
părăsiască Atena. Se afirmă că garnizoanele din 
Naup'h şi Chalcis au primit ordin să рігсе nu
mai decât Ia Aien.i şi sâr;t рг drum. 

Liga miiitarä a ţinut mii multe coiufătjiri şi 
cere să se declare dictatura miiitară. 

Noul cabinet portughez. Din Lissabons se 
anunţă sfârşitul crizei ministeriate. Regde a însăr
cinat cu alcătuirea cabinetului pe Вгігао şi a 
aprobat îista ministeriali prezintată de acesta. 

Noul minister se va prezinfa cortexului Ia 2 
Ianuarie. In fruntea programului cabinetului e re
forma electorală. 

Atentat împotr iva prim-mînistrului Coreei. 
O tcl-gramă din Söul ne ammţă că ministrul 
preşedinte al Coreei, Yi, când voia să se coboare 
din trăsură a fost atacat de un individ de vre o 
20 de ani, care 1 a rănit grav străpungâr.du I de 
mai multe ori cu un pumnal. Ministrul a murit 
la câteva minute. Atentatorul a fost arestat. Se 
crede că face parte dintr'o societate politică se
cretă. 

B I T A Y к S i l , 
atelier artistic pentru obiecte bisericeşti 

B U D A P E S T , IV. Váczi.utcza S9. 

Sc expedează pentru preţuri solide aranjamente complecte pentru biseric ;, odăjdii, pra
pori, stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte etc. 

Lucrează i c o n o s t a s e , a l t are, j e r t o v n i c e , a m v o a n e , i c o a n e p o r t at i v e ets 
Preţ-curent, preliminar, sau deeemnuri s e trimit la dorinţa. 
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SERVICIUL TELEGRAFIC. 
N o u l rege al Be lg ie i . 

Bruxelles, 23 Decemvre. Astăzi a avut 
loc intrarea triumfală a noului rege Albert 
în eapilala sa. Toate clopotele sunsu. Au 
fost date 101 puşcături de tunuri. Trupele 
au format cordon delà castelul din Li t ken 

: până la Bruxelles, în lungime de 4 thilo-
I metri. Timpul e extraordinar de frumos. In 

fmntea cortegiului mergea trăsura de gală 
I cu regina, urmată de regele calare, încon
jurat de-o numeroasă escortă. Entuaiasmul 
poporului e de nedescris. 

După serbările de instalare se va lua in
ventarul între^ei averi al răposatului rege. 
Zi de zi sosesc proteste nuoi din partea 
•creditorilor principesei Luiza. 

Baroneasa Vaughan a hotărît s5-şi apere 
toate drepturile. Sânt temeri că se vor nasie 
scandaluri mari. 

D e m o n s t r a ţ i e soc ia l i s tă . 

Bruxelles, 23 Decemvre. La intrarea sa 
în camera deputaţiior, regele a fost primit 
cu aclamaţii nesfârşite. Toţi deputaţii s'au 
ridicat în picioare, fluturând batiste şi pă
lării. Numai socialiştii au încercat o contra-
demonstraţie, strigând: » Trăiască republica, 
trăiască votul universal!«. S'au auzit şi 
câteva fluierături, cari au fost, insă, acope
rit de noui aclamaţii furtunoase. 

-
Expio ia de b o m b e din Pe terspug . 

Petersburg", 23 Decemvre. In şedinţa de eri 
I Dumei, deputatul Miljukov, membru al parti
dului cadeţilor, a interpelat guvernul în chestia 
exploziei de bombe, afirmând că prefectul de 
poliţie Karpov a căzut victimă activităţii sale 
provocatoare. Naţionalistul Bobrinski răspunde 
acuzând pentru omorurile politice pe Azevii. 

Ziua întreagă s'au făcut perchiziţii pe la lo
cuinţele revoluţionarilor suspecţi. S'au făcut nu-
meroa-.e arestări şi s'au descoperit multe bombe 
şi dinamită în cantităţi mari. Partidele opoziţio
nale su-ţin că totul este o manoperă poliţie
nească. Karpov, ştiind că Ţarul are să se în
toarcă în curând la Petersburg, a voit să şi câş
tige merite prin descoperirea unui atentat fetiv 
împotriva vieţii Ţarului. 

Karpov, care mai na'nte fusese ofiţer de jan
darmerie, descoperia mereu crime şi a fost în
sărcinat cu supraveghierea deputaţilor opoziţio
nali. Când generalul Gherassimov a fost destituit 
din postul de şef al poliţiei secrete, în locul lui 
a fost numit Karpov, care s'a pus în legătură cu 
faimosul Azev, stabilind îmoreună un program 
de luptă împotriva revoluţionarilor. Karpov a 
căutat să-şi câştige agenţi secreţi printre studenţi 
şi a făcut multe arestări nejustificate. 

Individul Wosskressenski a fost tran p o r t a t în 
fortăreaţă Petropavlovsk. El refuză să dea orice 
lămuriri. Mâne se va întruni consiliul de război 
pentru a-1 judeca. Se crede că va fi condamnat 
la moarte prin ştreang. 

Paris, 23 Decemvre. Burzew, cunoscutul re
voluţionar, declară că Wosskressenski a fost spio
nul poliţiei ruseşti la Paris. Dupăce a fost des
coperit, a trebuit să fugă. Burzew nu ştie să ex
plice amestecul lui Wosskressenski. 

Petersburg, 23 Decemvre. Poliţia a descope
rit o organizaţie revoluţionară care avea legături 
in ţara întreagă. Scopul organizaţiei era să se 
omoare toţi şefii poliţiei secrete. 

Presa d e s p r e p r o c e s u l croaţ i lor . 
Viena, 23 Decemvre. întreaga presă din Viena 

K ocupă, la loc de frunte, cu procesul Fried
jung. >Neue Freue Presse« crede că procesul 
acesta va avea mare influenţă asupra politicei 
croaţilor şl asupra relaţiilor ungaro-croate. »Reichs-
poste speră că acest proces va aduce cu sine 

purificarea politică de care sudul moiarchiei are 
aiâ'a nevoie-. »Zeit« iî rmă că anexarea Bosniei 
a fost un mare succes al diplomatei austriace, 
dar procesui acesta a compromis succesul. Or-
gamil socialiştilor >A»beiterzsitung« spune că 
ecest р:о:е? înseamnă înfrângerea desăvârşiiă a 
politicti baronului Aerenthal, a cărui politică com
promite demnitatea monarchiei. (Vezi din străină
tate). 

P r i m e j d i e d e r e v o l u ţ i e î n Grec ia . 
Atena, 23 Decemvre. Partidul opoziţional de 

supt şefa lui Theotokis nu vrea să cedeze şi 
nici liga militară nu vrea să adm-tă demisia mi' 
nistn lui de rfizbo u In urma acestei atitudini si
tar, ţ;a politică a devenit foarte gravi. Regele e 
hotărît să nu intervină fn favorul n ci unei părţi, 
pentru a nu da prilej la mari conflicte. 

Liga militară are intenţia să adreseze poporu
lui pentru a i cere autorizaţi de-a proclama dic
tatura militară. In caz când poporul s'ar pro
nunţa împotriva dictature!, ofiţerii au declarat că 
îşi vor da demisia din armată. 

Poporul nu manifestă mari simpatii pentru ce
rerea L'gd militare. Meseriaşii au declarat pe 
faţă că n'au încredere în Ligă, ci se încred pe 
deplini în parlament. Ia acelaş timp au declarat 
că n'au încredere nici în opoziţie. 

Atena, 23 Decemvre. S tuaţia se agravează toi 
mai mult, se crede că Rig.de va fi nevoit să 
abdice şi va cere protecţiun^a unei escadre en
gleze ca.-e a intrat în portul Pireu. Demisionarea 
întregului cabinet e iminentă. 

Atena, 23 Decemvre. Liga militară a publicat 
rzi un manfest unde anunţă că arma'a şi flota 
se asociază revoluţiei, de-oarece factorii statului 
au dat faliment. Vre-o 3000 de studenţi s'au adu
nat înaintea locuinţei lui Zoibas, preşedintele Li
ge-, făcându-i ovaţii. Zorbas a declarat că Liga a 
hotărît să realizareze programul revoluţionarilor 
pe cale paciniiă, îneunjuîând orice vărsare de 
sânge. (Vezi »Din străinătate»). 

I N F O P . M A Ţ I U N I . 
A R A D . 22 Decemvre a 1909. 

— Şedinţa literară pubMcă îa Seminarul 
•Un Arad. Societatea de lectora a sectei peda
gogice delà Seminar are onuïre a in/ita publi
cul românesc la şedinţa literara, ce se va ţinea 
Duminecă, în 26 Decemvre a. c. la sala festivă 
a institutului. 

începutul 1д 4 ore d. a. 

PROORAMa : 
1. «Senin şi furtună* de I. Vorobchievici, exe

cutată de corul societăţii. 
2. »Selim Sultanul* de V. Alexandri, de:I. de 

Constantin Fârcaş p. c. III. 
3. »Gheorghe Şinca » dizertaţie de Vasiie Dolga 

ped. c. IV. 
4. » Cântecul marina» ilor" de Cavaler de Flon-

dor executată de corul societăţii. 
5. »Şaua ţiganului* de I. Speranţa, declamată 

de An stâiie ftoman p. c. I. 
6. »De or irece anii* romanţă de N. N. Ro-

te.mu, cantata de Petru Trailescu ped. c. IV. 
7. «Negustorul şi norodul* de Anton Pann, 

pred. de Oheorghe Olariu vicepreşedinte soc. şi 
Teador Baloş ped. c. IV. 

8. »La paloma* de Cavaler de Flondor, cân
tată de Petru Trailescu p. c. IV. 

8. » Marşul cântăreţilor» de C. O. Porumbescu, 
executată de corul societăţii. 

10. »Poradim Hora, Doina*, Coranescu, exe-
cutată de orchestra societăţii. ~M 

— N o u a d v o c a t r o m â n . Dl Dr. Tu
dor Moisil, originar din Năsăud, a dat zi
lele trecute cu succes examenul de ad
vocat, în faţa comisiei de jurişti din Bu
dapesta. II felicităm. 

— L o g o d n ă . Dl Aurel T. Baia, învăţător su-
plent in Arad-Şega, îşi anunţă logodna sa cu 
dşoara Elena Ştefu, fiica dlui Nicolae Ştefu, în
văţător în pensiune. 

— Cine a o m o r î t p e pictorul Steînheil . 
Ne aducem aminte, că dna Steinheil, acuzată de 

! omor împotriva soţului şi т з т г і sa!», a scăpat 
ca prin urechile acului de ocnă. Acum se ade
vereşti?, că r.fr'adfvăr bî'ta femee nu era ті-
novată. 

Vestea aceasta a adus-o un pictor american 
A. P. Klols, care runoşte» rd'ţlile intima ale f> 
rriiiei Sîeinhe'I. Klots povesteşte, că omorul î'ar 
fi săvârşit marele duce rut Alexis, unchiul Ţa
rului Nicolae 6І Rusiei. 

Alexis avea legături intime cu dna Steinheid 
într'o seară pictorul l'a prins le nevastă-sa, din 
care canză s'a luat cu el Ia ceartă şi fn urmă la 
bătaie. Intr'un acces de furie ducele Alexis omoară 
pe pictor cu o puternică lovitură de pumn. Pen
tru a nu fi trădat a promis dnei Steinheil o mare 
sumă de bani, pa care însă aceasta nu a primit o 
nici până astăzi. 

Ce e drept, — că dna Steinheil cu toată tăria 
ei de suflet, pe care a documentat-o cu prisos 
atât în inekisoarea preventivă, ^are a ţinut aproape 
un an, cât şi în faţa juraţilor ar fi fost silita se 
mărturisiască dacă ar fi văzut, cănu mai este nici 
o scăpare. 

N'a avut însă nici un folos din tăcereaaceasta, 
clei nici bani n'a căpătat şi nici nu s'a putut 
măcar răzbuna pe ucigişul soţ ilul şi al mame 
saie, cici duce'e Alexis, temându să de urmări
rile justiţiei şi-a făcut singur seama, nu mult după 
începerea procesului. 

— Cum pros teş te pe om cărţile rele. Un 
nenorocit de băiat cu numele Franke, din Wei-
ssenfel (Germania) cetia numai cârti rele, romane 
cu omoruri şi cu haiduci. 

La vârsta Iui fragedă de 15 ani cetitul cărţilor 
acestora i au stricat sufletul şi s'a pus şi el să facă 
ca eroii din cărţi. 

Aşa ce i vine odată în minte? Să omoare pe 
o biată feneie bătrână, ce locuia la marginea 
satului într'o colsbi Zis şi făcut. S'a dus la ea 
şi a ucis-o cu câteva împunsături de cuţit, fu-
rându i treizeci de ht Ieri, ce-i avea la sufletul ei. 

Ucigaşul a fost prins şi dat judecăţii. 
Fenţi-vS oameni buni, de a ceti cărţi rele. 

— 59 ,000 de emigranţi dintr'un s ingur 
comitat. Direciorul prefecturii comitatului Zem-
ph n raportase zilele trecute că in decurs de cinci 
an', delà 1904 până astăzi, 59.000 de locuitori ai 
comitatului au obţinut paşapoarte de emigrare: 
Teritorul comitatului îl formează în parte covâr
şitoare moşi la cotiţilor Hadik Andrdssy şi Maj-
láth. »Nepszava«, organul socialiştilor din Un
garia, relevând împrejurarea aceasta, face urmă
torul comentar : Numărul emigranţilor ne-arată, 
că şi în comitatul acesta grofilor Ie merge mal 
bine decât ţăranilor, — căci despre emigrarea 
grofilor, durere, n'am auzit nicăirea. E de prisos 
să mai sdăugăm, că împotriva acestei mari mi
zerii sociale comitatul cere noui măsuri poliţiale 
şi înainte de toate sporirea jandarmeriei de 
graniţă. 

— f Demetr lu Marcu, un tânăr publicist şi 
poet cu talent, fost redactor responsabil al zia
rului »Tara Noastră* din S'biiu, a răposat alal
tăieri într'un sanatoriu din Bucureşti, în vârstă de 
abia 30 de ani. 

Fire blândă, caracter cinstit, luptător neobosit 
pe terenul publicisticei noastre, D. Marcu a fost 
un publicist convins de dreptatea cauzei în ser
viciul căreia şi-a pus condeiul şi toată puterea 
de muncă ce i-o lăsase boala grea de care su-
feria de vreme mai îndelungată, — şi a apărat-o 
cu demnitate înaintea curţii cu juraţi din Cluj, 
care 1-a condamnat pentru »agitatie« la 1 an în
chisoare de stat şi 1000 de coroane amendă în 
bani. 

Regretatul nostru coleg s'a născut în Poiana, 
lângă Sibiiu, din părinţi ţărani şi de tânăr s'a în
deletnicit cu meseria ingrată a ziaristicei în Un
garia. 

Odihnească în pace! 

— Expediţ ia la po lu l sudic. O nouă ex
pediţie la polul sudic este pusă la cale de căpi
tanul Scott pe anul viitor. Pregătirile încep să se 
facă încă de pe acum. Spre scopul acesta unul 
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dintre membrii expediţiei, a plecai ín Siberia pen
tru a cumpăra çâni p Jart şi cai da rasa măndşu-
rlahă; singurele animale, cari pot îndura îngheţu
rile arctice. Exploratorul va porni din Siberia di
rect spre Seelanda Nouă, dupăce va fi îmbarcat 
la Vbdivostoc animalele pe un vapor anume 
construit. 
" Expediţia condusă de Scott va porni pe va

porul »Terra nova*. Intre membrii ei vor fi şi 
doctorul Wilson, zoolog, Mac KintoSch Belet, di
rectorul Institutului geologic din Seelanda nouă, 
David, profesor ,Ia; universitatea din Melbourne 
şi fizicianul Simpion precum şi mulţi profesori 
de biologie 

— Câţi r o m â n i învaţă c a r t e a n u a l 
î n U n g a r i a . Statistica aceasta este pentru 
rioi de o primordială însemnătate, mai cu 
seamă, că rar ni-s*e dă ocazia să vedem 
adunat laolaltă numărul totál al elevilor ro
mâni delà şcoalele româneşti, ungureşti şi 
deda jiniverşităţj, . , т ] j , 3 7 ß t i 6 , ^ ° 

In numsrul recent al excelentei publîca-
ţîur.i scolastice: La revu générale de l'en
seignement* găsim un studiu interesant asu
pra situaţiei şcolilor române din Ungaria. 

Din acest articol rezultat că numărul 
elevilor români în oferitele şcoli primare a 
fost de 309.500, de asemenea 75.599 de 
elevi învaţă agronomia în şcolile agrono
mice (?) 3556 sânt în şcolile de meserii şi 
304.471 în şcolile de adulţi (?). 

In învăţământul secundar au fost asupra 
unui total de 55.755 de elevi de iiceu 4077 
de români dintre cari 508 Ia Blaj, 357 Ia 
Braşov, 276 la Năsăud, 388 la Deiuş ,162 
Ia gimnaziul din Brad, 86 !a şcoala reală 
din Braşov şi 97 la şcoala comercială din 
acest oraş. 

Mai mult de jumătate deci din elevii ro
mâni în lipsa de şcoli româneşti şi au făcut 
studiile la licee ungureşti. Asupra toiatului 
de 13176 de studenţi universitari, n'au fost 
decât 744 de români, dintre care 337 de 
seminarişti, şi restul să repartizează în 255 
Ia drepturi, 28 la filosofic, 55 la medicină, 
8 in farmacie şi 14 pela diferitele speciali
tăţi technice. 

In acelaşi număr al acestei preţioase re
viste să găsesc articole scrise de capacităţi 
didactice române, cum sânt al d lui G. Ada-
mescu, fost secretar general î n ministerul 
i n s t r u c ţ i e ' , asupra Muzeului pedagogic ; Dl 
Marin Dumitrescu asupra » vieţii intelec
tuale şi morale in mai multe scoale secun
dare din germania; d. O. Tauşanu despre 
roiul Învăţământului ştiinţific şi alţii. 

.— Descoperi tori i omorulu i din Sza : 

badka împărţesc premiul . Se ş ie, că poliţia 
a pus un premiu de 2000 de cor. ea?e se vä-da 
acelui», *are va descoperi pe autorul omorului 
asupra văduvei Haverda Boldizsár din Sza 
л*ІЙ!гсЪгі jolâlau! iij'nb іаЬхпЕ- ftbnrld гЯ Acum descoperitorii împ£rţeşc banii. 

Cél carè : a dai mai întâii de urma 'i?cîgaşu?ui 
a fost căpitanul du poliţia din Pesta, Pertics 
Ernő, care încasează 1400 şi sergentul Gorkp-
vics, care pune mâna pe restul banilor de 600 
Äucoroane. n t m n n b u ; c , n 

Ăştia or fi rîzhîd în sîn şi or fi zicînd: Dă 
Doamne să se mai omoare 'cineva ! 
-ПІ ПВ J БІ "ЭІІБІІЗЕі ШІЛЭа ІВПШВЬПОЭ ti-l SliJO 

— Pentru aviaţ iune. Din Paris se teiegra 
Bază că aviatorul francez contele Lambert a rost 
numit cavaler al legiunii de onoare, pentru me 
ritele sale câştigate pe terenul aviaţiunii. 

Sportul aviaţiunii începe, ds altminteri, să de
vină foarte lucrativ pentru profesionişti. Anul 
viitor se vor distribui o mulţime de premii pen
tru cele mai frumoase ascensiuni. Aşa Ia Nizza 
240.000 franci, la Barrit* 200,000, Londra 500000 
şi New-York 500.000. De asemenea sânt plănuite 
concursuri m?ri şi îrr Germania şi AusfrÎE. 

Aviz aviatorilor! ; эігэ.оюиа luloq БІ sjibaq 
— O m o r în Săcămaş. Din Deva nî se scrie, 

că eri dimineaţă spre ziuă au pătruns în locuinţa 

Штш eß; m ă r f u r i ş î e f e c t e d i n B u d a p e s t i 

; B u d a p e s - Ц 23 Decemvre 19C9. 

negustorului Leopold Вгез1т*.уег din comuna 
Săcămuş hişte necunoscuţi, cari au tăiat negusto 
rului gâtul cu cuţitele ş i -pe urmă au deschis şi 
casa cu Ьші, din ctr.e au, furet ce a foM îr. ea. 

Pe urmă au mai luat şi d in maifa din pràvà! e, j p ? e * u I ficior după., 100 klgr. a fost urmata 
ce au găsit mai uşor de dus. . j Griu. nou 

Jandarmeria s'a pus pe urmele ucigaşilor Se j Q e j i ä b __ _ 28 K 95—30 K. — 
crede că aceştia sa<rt-ţigani ebrturart . | Din comitatul Aibei - — 28 »! 8 0 - 2 9 » 80 

X Telescoape pentru teatru, lornete mîhni- { Й p

4 P t a K Щ S * І§ГІІ a ш 
toare, laterna-magica, cinematografe, baromètre, oche- W'tnMiiesç f V ;£—2У » w 

lari de aur şi auriţi (double) şi gramofoane mai ief- ~ ~ Г ?2 * * S 
tine se pot cariata Ôela atelierul o p t i c a a Ш Kovats ^ » 1 * f crfiţatea I. •,—• —- 19. » 7 5 - 2 0 > 05 
Guido în Sibüu, str. Heltauer Nr. 27. Atragem aten- Secara ^

 ra!5tea
 ^ j ' 0 0 ? ? * % ~ \ 9

Л * ® 
ţiunea on, noştri cetitori asupra anunţului publicat în | $ ™ , d e niJtreţ calitatea I. 14 » 7 5 - 1 4 » 91 numărul ziarului nostru de azi. ' Ovas de calitate l. ~ \ï * 

•>••>" ' • • ! • • i Ovas de calitatea я II. : Іэ » 40—15 » 60, 
X Atragem atenţiunea celor ce voiesc să-şi cum

pere giuvaericalei, ca acelea să le cumpere delà cea 
mai încrezută fabrică de orQloage şi mare, depozit de 
giuvaericale din ţară a iui B r a u n, s w e t e r János 
din Ş e g h e d i n (Szeged) care oricărui care are 
credit, îi dă Orice giuvaere şi în rate şi dacă cineva 
se provoacă Ia ziarul nostru îi expediază calalog ele 

rţari ilustrat gratis şi franco. " .aliiilirn É Ï U T B I 

preţuri ilustrat gräti 

x Nou! Cel mai frumos dar de Crăciun! este un 
gramofon (maşină vorbitoare), dar să grijiţi ca să nu 
vă, lăsaţi înşelaţi de reclame mari, ci recomandăm în 
atenţiunea fiecăruia, ca să cumpere gramofoane mimai 
dda cea mai mare şi mai încrezută mare prăvălie de 
gramofoane a lui Tóth József din Seghedin (Szeged), 
Könyök uteza 4. Dacă vă provocaţi la ziarul nostru, 
expediază catalog de preţuri iluştrii gratis şi franco. 

x O.femeie cruţătoare dacă exlratipul erde cele 
şi rum le cumpăra delà mine, cruţă 100—200"o din 
bani. Se poate căpăta compoziţie de r u rrf fi n, ezenţii 
de liqueruri : absynth, allasch, anisetr, băutură amară 
engleză, de caisă, pere regale, cacao, ciocoladă, cura
çao, carthausă, lămîie, nucă, cafea, chinin, smeură. 
marasquină, vişină, menthă, portocală, punciu, rostop 
cin, silvoriu, vanilie, în dose de cîte de 50 fileri, din 
cari se poate pregăti 1 4 — 2 litri de liquer. La co
mande de 10 sticle dau ladă gratis şi expediez gratis. 
Esenţă de apă de Colonia excelentă. 1 dosă pentru 
pregătirea 1 litru apă de Colonia — Eau de Cologne 
— 1 cor. Corespondenţă şi în limba romînă. Modul 
rie întiebuiuţare se dá la fiecare sticlă. — Dobay 
Kálmán, drogerie la » Crucea roşie« în Békéscsaba, 
Vasut-utca. 

x Pentru 60 d e fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvörium, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 dose 
cu modul de pregătire expediază franco. B ü r g e r 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár, 
• i ld i rq f j i x n i & ftitono a i s ч*пітэ8 s b o г э г ь о а 

Cucuruz 

>3?5 ÍJ 

14 so—is ;. 

La Librăria »Tribnnd« se află de vânzaf 

BIBLIOGRAFII. 

» R e u n i u n e a proprie tar i lor d e vite. 
d in Oräst ie« va ţinea precum am a mnţat 
Duminică, la 26 Decemvre, o mare adunare 
în Orăştie, la orele 2 după amiezi în sala 
cea mare delà hotelul Transilvania. 

Duminica următoare, 2 Ianuarie n., se 
va ţinea o 9IH т з г е adunare în Siria, la 
care va lua cuvântul dl Vauk Osvadă şi 
tot atunci în Coşteiul-mare lângă Ludoş, Ia 
care val ua cuvântul dl Ioan Moţa. 

Drtii V. Osvsdă şi I. Moţa, iniţiato ii 
acestei mişcări economice de mare însem
nătate vor face cunoscute foloasele mari 
ale acestei organizaţii. 

La adunările aceste sânt invitaţi şi spe
răm că vor lua psrte toţi acei ce se intere 
sează de înaintarea noastră economică. 

Tipărituri advocaţiale în limba maghiară.: 
Adás vételi szerződés 1 bucată 6 fikri ; 50 buci 
2 coiosiie. .ПВШ n u l s r . 

Haláleset felvétel 1 bucată 6 fileri ; 50 bu| 
2 согоап&ігНаіэаг эі | L I A N O R N Î Q 

Házassági életközösség helyreállítási kéryà 
1 bucată 4 fihri ; 50 bucâţ! 1 cor. 50 fileri. 

Községi bizonyítvány 1 bucstă 3 fileri ; 
bucăţi 1 coroană. 

Kelégitési végrehajtási kérvény Í bucată 4 fí 
50 bucăţi 1 coroană 50 fileri 

Meghatalmazás 1 bucată 3 fileri ; 50 baci 
Ipcofjajajriă. ub'cî «Пггіэѵіпи fufrv è-p 

Sommás kereset 1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 
coroană 20 fileri. -

Leltár 1 buc. 8 fileri; 50 buc. 2 cor. 50 fii. 

ob • f»©ştn e f l « i l n i £ l r a ţ i e i . 

Pivtl Marco viei, Ş-iitin. Am prmit 6 cor. ьЬо 
nsmr.nf până la 1 August 1909. 

Dcmetriu Mâtraţ. Clí'ghíz. Am primit 4 ca 
•{bonament Mmi !a fi«ea snului 1909. 

Petru Chibelean, Apold. Am primit 6 cor. sb 
ruinent pe anul 1908 până la 1 Iulie 1909. 

Teodor Pop, Alparea. Am primit 9 cor. abor* 
ment până la finea anuiul 1909. 

... 

Redactor responsabil lul iu Giurgiu.. ,-4 

»Tfibuna» siisîîtuf tipografic, Nîchln şl com 

ud B I U I Ş S Ş I ni гисі s < этаэ ,ѵоср? ,л 
s e caută, oier iele sunt a S J adresa \J.u 
ţiunii ' msíilülulvi de credit şi econor 

»Ardeleana« în Orăş t i e — Szászvárt) 

. O B 
Piaţă g r â n é l o r din A f a d t l n o u . 

-is tßb б .ЬиагаИ nib ißnig i io .ЬгіоА 
Decemvre i m 

•uQ nib iieiiui s b іэігітос) в Ы nî .jßoov 
S'a v â n d u t > f l f c b i b l „ d c b 

grău 500 ffitn. . . 131*-13.80 
-иг юЩ'еч:опШ'-та. . n/A Ю .i; n J. 
•ni .liteiŞ йШ ÏÔ0 mm.ßr'l «#ii3.^.iroşb 

păpuşoi 503 m . .snuieifreo—5-7S-^)ăv 

PretiHlc' suai tocotiie In ёеШп-с şl dxtpSt 50 feig 

rífAVS i^-i».-®-, .At-..,.<ft. J»> ~-J*4..Jh^ 

Щ Credit pe ipotecă, pe c a m b i i J 
і г о і ß Ы г п э г г ^ і Я г г о Ѵ / йэ á i s b a b ( i sno i JuJ 

щ şi pentru of ic ianţ i 
а г 3ií? un v/3.\T!jíJ .ăgul èz l iudVi t б ,íhsí 

.Ыг m i j l o c e ş t e 
біІііоЯ . э і ѵ т э э э и £ £ ,%-іиагізіа 

ГЧ / "1 БЗЧ0 
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str. Weitzer János 15. | 
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=£= Valoroasele cărţi —*= 
ale savantulu i c a n o n i c 

t Dr. Augustin Bunea: 
/. Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de Buteasa, 

schit5, biografica, Blaj 1890, 20'fii. 
2. Gestiunea din dreptul şi istoria bis. române 

unite, Biaj 1893. 
P a r t e a l. 269 psg . 2 cor . 
P a r t e a II. 400 pag. 8° 1 cor. 50 fii. 
3. Istoria scurtă a bisericii rom. unite ca Roma, 

în şţmatismal Archtdiecezei de Alba-Iulia şi 
Făgăraş pe anuî 1900, costă 8 coroane. 

4 Episcopii P. Aron şi Dionislu Novacovici, 
SÎU istoria Românilor itaosüväneui delà 1 7 5 1 
până ia 1764, Blaj 1902 . Preţui 4 cor. 50 fii. 

5. Discursuri, Autonomia bisericească, Diverse. 
Preţul 5 coroane . 

6. Ierarhia românilor din Ardeal şi Ungaria, 
3 C O R O A N E . 

7. Mitropolitul Sava Brancovlci 1 cor 50 fii. 
8 Amintirea lui T. Cipariu 50 fileri. 
Se află de vânzare la Librăria Semina

rului din Blaj şi la toate librăriile româ
neşti. 

A N U ГЧ T< 
Adu1- la cunoşt inţa Onor. public româ

nesc, că am de vându t delà 50 l itre în 
sus, Г І П f o a r f « bun, din următoare le 
soiuri : 

Vin bătrân din 1907 litra cu 50 fii. 
Vin Risifcg din 1908 litra cu 4 5 fii. 
Vin Risling şi Rousa litra cu 42 fii. 
Vin Risling şi Mustafer mestecat cu 36 fii. 
In caz de lipsă î m p r u m y i şi butoaie. 

Cu stimă: 
P e t r a Benea, 

proprietar de vii, Siria (Világos). 

J U T Û B U i " 
societate pe acţii 

ÎIV Ş E I C A - M A R E . 
штт 

Avem o n o a r e a a d u c e Ia cu
noştinţă publ ică , că n o u a bancă 
„ A J U T O R U L " , cu sediul în 
Şeica-mare (Nagyseiyk) în Piaţă 
Ѣ. 371, ş i-a î n c e p u t activita
tea în 9 N o e m b r i e st. n. 1909 
şi se o c u p ă cu toa te opera ţ iun i le 
de bancă sprijinind e c o n o m i a po
porului nos t ru şi pr in în t repr inder i 
— — de acest fel. — — 
Banca „ A J U T O R U L " p r imeş te 
depuneri sp re fructificare cu БѴг0/0 

iară ma i mar i şi stabile, delà 
1000 în sus cu 6%- Depu
nerile corpora ţ iuni lor se p r imesc 
cu 6 % . Depuner i şi r idicări se p o t 
face şi pe cale poştală cu cecur i . 
Darea după depuner i o plă teş te 
— — ins'itutul separa t . — — 

Banca „AJUTORUL* e desch i să 
în toate z i le le de lucru delà 8—12 

ore a. m. şl de là 2—5 p. m. 
Rugând on. public de binevoitorul 

sprijin, semnăm cu toată stima : 

DIRECŢIUNEA. 

c o n d u c ă t o r i l o r d e coruri ! 
Au apăru t 

4 C O L I N D E 
DIN MUNŢII APUSENI, 

C u l e s e şi a rmouizale pent ru cor bărbătesc 
de Ştefan Şiefu , í nvá t sUr . — Colindele 
s o n t lncrate cu g o s t . pe hârtie fină cu faţa 
litografaiă. Caietul cos tă n u m a i 2 Cor . 
(3 Lei) + p o r t o . Se pos te căpăta la T ipo -
grp.îia D i e c e z a n ă , Arad ; şi la au tor în 
Ecica ( É c s k a ) . Toroníal m, 

Schwalb Kálmán şi soţ 
fatirira de metale, de cia-
: : sornice de torn şi de : : 

l a t t f n r i ^zţm 
ptf tnf j r f t . 

B U D A P E fST \A . 
VII. Strada Dembinszky 3 2 . 

Se fabrică, lanţuri patontate, din a r a m ă 
tare presate prin ce posed o capaciiae ire-
sistibilă; p recum şi laţuri îmbrăcate în a r a m ă 
roşie pen t ru decorat mobila, în toate formele. 

Fabricaţie de prima calitate şi unică. 
Catalog Uastrat lit dorinţă gratuit u ş î î raeo. 

A M I 

p r i m e ş t e u d m l n i s i r u f l a » T r i b u n * « pe 
lungă preţuri le ce l é mai m o d é r a i * . 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25° jo! TT,:rzzzr. 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Kîgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c.4*- . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mare neguţător 

o s cărbuni D 

./Vi~rv c l , E ö t v ö s - u . o>. 
Nr. Telefonului 63 . 

Pentru fabr ice , m o r i p r e c u m ţi pentru 
t r iera t exped i ez că rbun i i de P r u s i a de 

calitate cea mai bună . 

Noua fabrică úe cumpene (cântare) şi atelierul de reparaturi speciale al 

FRAŢILOR BURZA şi PERMOZER, ARAD, 
« t r a c i i * S i m â n d i 4 . N o . T e l e f o n u l u i 6 0 4 . 

Biroul : Magaz inu l de marchi tăr ie al Fraţi lor Bnrza , piaţa B o r o s Béni N o . 1. 
Recomandăm în atenţia onoratului public nouile noastre cumpene zecimale autenticate, şi greutăţile 

zecimale turnate în aramă şi fier. Primim în atelierul nostru ori-ce reparaturi atingătoare de această branşă. 
Cerem binevoitorul sprijin al on. public, cu tot respectul: 

Fraţii B a r z a ş i Pfriaozer. 

• N e u b a u e r J á n o s 
á 

. 4 
w 

fabricant d e funi i , ţesături , d e gri lajuri , d e s i te şi sa l te le de sârmă, 

Recomandă preparatele saie de 
sârmă ca : ţesături de sârmă din 
aramă fer şi ţine are în depozit 
pentru mori fabrici şi scopuri 
agricole. Recomandă si<a de ѵен-
tiîat sistem Bachler. Pregăteşte 
ţesături de mână şi fabrică la în
grădit de grădini, curţi de galiţe, 
sită de sârmă cu ramă de fer Ia lu
crări de pământ, nisip, petriş ş. a. 
Apărătoare de scântei la lo
comotive, mori şi coşuri de 
fabrici. Somiere elastice pentru 
pat pe staluri de fer şi lemn. Cu 
un cuvâot tot felul de lucrări ce 

se ţin de aceasta branşe. 
O U P K E ' J U K I L E L I : 1 . 1 5 JVF A Ï M O D E R A T E , 

• 4 Ä 
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A ieşit de sub tipar şi se află de vânzare 

„ C a l e n d a r u l R a t i o n a l " 
- 1 p e sitxxxl 1 9 1 0 . 

întocmit de redacţia foilor delà Orăştie. — E şi mai frumos ca 
cel de anul trecut ! 

In fruntea Calendarului e : Monumentul ridicat la Şibot (lângă 
Orăşl:'e) vitejiei româneşti de pe Câmpul Panii, şi descrierea acelei lopte 
nuri a lui Paul Chinezu care cu Români săi bănăţeni a scos din gun, 
morţii pe Săcui, Ungurii şi Saşii înfrânţi de Turci, — şi a potopit s d 
30.000 de Turci ! Ungarii o scriu ca o vitejie ungarească. Calendarai 
Naţional pe І9Ю dovedeşte, că ea a fost o strălucită biruinţă à Româ
nilor as apia păgânilor! 

— Urmează 12 chipuri negrăit de drăgălsse, înffcţi&âad pe înaltele 
persoane delà Curtea Româna : Prlncesa Maria, cu cele 2 fiice ale sale 
şi cu cei doi Prinţi: Carol şi Nicolae, în costume naţionale, ele ca dră
gălaşe ţărăncuţe, ei ca minunaţi ciobănel români ! . . . Atât sunt de fru
moase eâ nu să pot descrie, ci trebuesc văzute ! — Vin apoi : 

— Minunile firii din fundul mărilor: 5 chipuri de earaeude (animale 
foarle ciudate, cu sute de braţe) — Chip de zidiri uriaşe în New-York! 
— Tren de manie, en roa'é ou dinţi — Miri saxoni, în ciudatele lor 
haine de nuntă. — O minune am*ricană : Stâncă ce se tot mişcă, ani 
nata pe coasa unui colţ de peatră, şi na cade ! Foarte in eresaniăl — 
Napoleon cel mare, când vine înfrânt din Rusia, şi istoria ace'u ; grosznio 
războiu, care e începutul apusului lui Napoleon. Mişcător şi intere sunt ! 
— Şi alte chipuri. Apoi material de cetit; poezii, schiţă, p o v e ş t i , haz, 
poezii poporale şi slte!e, foarie alese şi desfătătoare : Preţul unul Ctlendar 
Naţii nai e numai 18 cru ceri (36 f i i ) şi 5 fii porto , aşadară41 fiîeri 
cu poştă cu tot. — Dacă trimiteţi ban'i pentru 5 - 1 0 Calendare, le ларе:і 
în oc de 18 cr. cu numai 13 cr. (26 fii) unul, — ?i-ţi vin franco (poşta 
plătiiă acasă. — Dacă trimiţi banii pentra mai mal e calendare ca 10, 
le plăteşti cu numai 11 cruceri (22 fileri) unul, având însă a-'ţi 
plăti însuşi porto la scoatere» pachtu'ui de'a p ţtu. — Cei ce le cer 
ne plăţile înain'e spre vânzare, cu 'egămân'ul de a le plăti dupăce le vând, 
le capătă cu 13 cr. ( î6 fiîeri) unul, având, însă a-şi plăti e porto la 
scoaterea pachetalci delà poştă. 

Se capătă la administraţia foilor: 

„ L i b e r t a t e a " şi „ F o a i a I n t e r e s a n t ă " , 
în Orăştie Szászváros , şi ia 

„Librăria Tribunei" Arad, str. Deák Ferencz nr. 20. 

A S C U L T A Ţ I 

p o v e ţ e l e m e l e ! ! ! 
Ca fiecare femeie să fie bucu
roasă de renumele bun al bucă

tăriei sale, şl ca acest renume să m fie ştirbit, îşi alege aromatele (dresurile). Щ 
Cel mal bun aromat ear- B f I t A Ш* 1 t Q tft f*! ІГ fi ® 
deiul pat. a lui KÁLMÁN , , D I W W I | l a | l I I Ä Я 
care nefflnd tare, dă mâncării coloare excelentă şi aromă minunată. Chiar 
şl suferinzilor de stomac le este nestricîcioasă. Se poate căpăta numai în 

pachete originale scutite cu preturile următoare : 
1 cutie de 1 chilogr 6 -~ cor. 1 cutie de V« chilogr. 1*80 cor, 
l c »1/2 « 3-30 « 1 t c 1/8 « 1-— « 

— — Se poate căpăta delà oricare băcănie şi prăvălie de coloniale. — — 
Poftiţi şi cercaţi ! Nenumaroase epistole de recunoştinţă ! 

Kálmán József, export de arűeiu, Szeged, Dogonicstér 24, 

М с и Ш А Ѳ С а Г и І Э dac? o îngrijeşte 
destul. Cel mai bun mijloc pentra îngrijire» 

Ä - Lichidul , E l z a ' pen t ru mâni 
pentrucă e pregătit din materiile eele mai bune pentra con
servarea frumuseţii manilor. 

Lichidul ,Elza* pentru mâni după o folos nţă de 3 ori face 
mâni'e catfe'ate Mâni e roşii după 8 zile le înălkeşte. E cu totul 
nestricăcioasă. Pe când glicerinül, crema de glicerin şi altele, 
după o folosinţă mai îndelungată înegrest manile , l ichidul ,Elza' 
pentru mâni face manile albe ca zăpada. Glicerinül, crema de 
glicerin şi altele fiind deioase sunt nep ăiuto şi greţoase. Lichidul 
,Elza' pentra mâni, îndată să a 4soarbe. Dacă folosiţi z Inie liehi 
dul ,Elza' mân 1« vor fi totdeauna frumoase, pentracă le scuteşte 
de stricăciunea vantalu'. ^ I ^ r c ţ v i l 3 0 fileri. 

Se poate căpăta V o g i é A e w Г ^ Й А — armada la -
la preparatorul А . ѵ Г 1 « ф А Ь Г І І Ѵ St. Anton de Padua. 

S z a b a d k a , Szegedi ut. 

Magazia principal la Y o j t e k ş i W e î s z drougerie în Arad , 

In atenţiunea celor ce z i d e s c c a s e ! 
s-ii Z3L j3JTojo:ri e t a t * J l o r - d e v i i ! 

Fabrică de c e m e n t î n Pâncota, 
L E N G Y E L S Á N D O R é s T á r s a . 

Telefon Pankota 9. 
Prmeşte вргв lucrare cu beton 

be ton de f ier: 
i e s l e î n g r a j d u r i , b a z e n e 
p e n t r u a p ă ş i c o m i n ă , etc. 
f á n t a n e ş i a l t e c a n a t u r i ; 
f u n d a m e n t e şi altele. 

Liferează : 
ţ e v i i d e c e m e n t în diferite mă
rimi, ţ e v i i d e f â n t â n a , ţ i g l e 
pentru acoperiş, v a l a i e spre diferite 
scopuri, v a s e de apă de ploaie şi pentru 
stropirea vitei, p l a c i d e c e m e n t , 
c e m e n t d e p o r t l a n d ş . a . 

# v > ; s c k V i'/f^\-'-MÊ 
' ^ — - *•••>". 

— J f e l 6 P e r m j s — 
să lipsească din nici o casă 
romftnesscă „GRAMOFONUL*, 
care înveseleşte toată casa. Is-
vorul cel mai ieftin de al pro
cură e «tarele comerc iant 
de maşini de vorbit pentra 
— Ungaria şi România. — 

S Z E G E D , Könyök utca 3 szám. 
Se vinde cu condiţii de plătlre in rate. Pe lângă garantie. 

Agg sos i t înregistrări nuol româneşt i , cântări şl шпгіса c e forţă 
s a t e ra tă . — Preţul curent se trimite gratuit. — Se eaută eontra vâniători ! 
— Corespondenţa se face !n limba maghiara, germană şi franceză. — 
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Asigurări c o n t r a f o c a l u l : case, 
faacate, mobile, vestminte, mărfuri ! 

Agentura p r i n c i p a l ă din Arad 
A BANCEI GENERALE DR A-
SI6ÜRARE MUTUALE SIBIENS 

„ T p A N S S Y t V A N I A " 
primeace oferte pentru asigurări din somitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraş-Severtn, ТгтЦ 
fi Torontal, — şi Ie efeptueace pe lângă eele mal 

favorabile condition!: 

1. Ia ramul Tieţll: оврізаіо ou tarniln fles, reste, 
sssfcre pentra fetiţe, eapttsi de tctreprlndere pentru feciori, 
93 cat áe moarte, «pose da îaxaurmônta?a. Aoests din 
щ.-гаа dele 60— 500 ear. vi pl&teee la moment ts ilua 
aiorfit taíémpífita; 

2. Im ramat fooulal: clădiri de tot felul, mobile 
тШаА, producte de c&mp ц. a. ; 

C. Co&tra fortului de bani, bljnterU, valori, haine 
leiMaltc ц. a. pria íparyere} 

t. Contra srlndiaot: g?йэ, зѳса?&, о:«, omimt 
oväß, vlà (viaea), plante bic^tdal« : иіаьра. io, 'оЬв&І 
«afeeţîsrî, tabao ş. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
Ägonturele noastre locale şi cercuale mal In fle

care comună şi direct prin 

S C g ä „ T R A N S S Y L V A N I A " In Arad 
Strada Sséoheaji ar. L — Telefoa ar. S99. 

Asiguraţi contra grindine!: cucuruzul I 
grâul, secara, orezul şl toată economisi I 
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atel ier opt ic , m e n a 

nie şi e l ec trotehnic . GUIDO KOVATS 
SIBllU—NAGYSZEBEN, Heltauergasse Nr. 27. 
Recomandă depozitul bogat asortat de o c h e l a r i şi z w i c k e r i , 

- lornete de aur şi argint, duble, nickel şi plumb. = = = = = 
Cele MAI fine lor-
nete campestre ŞI 
teleoscoape fran
ceze de operă etc. 
Aparate ŞI UTENSILN 

FOTOGRAFICE. 
Barometru ŞI 

Termometru. 
O r a m o f o a n e . 
Atelier pentru apa
rate fizicale pentru 
— şcoală, etc. — 

Tot-felul de cum-
pene şi măsură
toare de fluidităţi 
ş. a. pentru vinars, 
vin, must, oţet şi-
cumpenă pentru • 
— zahăr. etc. — 
Mare depozit de : 
instrumente chirur-

:: gicale. :: 
Reparările se fac 
prompt şi ieftin. 
Serviciu conştinţios. 

Pentru fiecare maşină da 5 aci garanţie. 

I l ü f * r Gusztáv 
menante, prăvălie de maşini de 

cusut şi biciclete în S1BI1U 
N a g y s z e b e n , Gr. Ri ig 19. 
Reconandă magazinul său bogat a-
sortat cu cele mai bune m a ş i n i 
e l e c u s u t fabricate în ţară şi 
străinătate, cu preţuri moderate — 
Singura vânzare de maşini de ca-
sut PFAFF şi SEIDEL & Neu
mann ; luntrită rotundă, lunt-iţă 
lungă, luntrită centrală in maş'ni 
rotande pentru familie şi ateliere. 
Biciclete: DUrkopp şi 5tiria. 
Depozit de părţi aparţinătoare: 
pentru maşini de cusut şi bleichte. 
Tot-feîul de reparări de maşini de 
cusut şi biciclete se execută grabnic. 

Cumpăraţi cel mai frumos şi cel mai bogat calendar românesc delà noi E 

C A L E N D A R U L „ P O P O R U L U I R O M A N 
= = = = = p e anal 1910. Se estinde pe 196 pagini, înpodobite cu 80 d e c h i p a r i . ' " 
Invălitoarea este de toată fruraseţea, lucrată de renumitul desemnator român din Bucureşti : dl Ari Murnu. 

CUPRINSUL CALENDARULUI : 
1. Cronologia anului. Cele 12 luni împodobite cu motive româ

neşti admirabile lucrate de dl A. Murnu. 2. Semnele cereşti. 3. Regentul 
anului. 4. Semnele cronologice ale anului 1910. 5. Zile schimbătoare 
peste an. 6. Sărbători impuse de lege. 7. Posturile. 8. Deslegarea 
posturilor. 9. întunecimi. 10. Zodiile. 11. Anotimpurile. 12. Calendarul 
jidovesc. 13. Calendarul economic pe 1910. 14. Prevestiri. 15. Timpul 
vânatului. 16. Domnitorii Ungariei. 17. Valoarea banilor, explicaţie 
folositoare pentru cei ce călătoresc în străinătate. 18. Cursul lunei în 
anul 1910. 19. Când fată vitele ? 20. Posta. 21. Călătoria cu trenul. 
24. Europa. Descrierea fiecărei ţări cu toate amănuntele, după datele 
oficioase din 1908. 25. America: Statele unite. 36. Tabela de a socoti 
carnetele după 1 an, 1 lună sau 1 zi. 37. Catalogul advocaţilor români 
din Ungaria. Dăm în ordine alfabetică toate oraşele în cari locuiesc 
aovocatj români. — P a r t e a l i t e r a r a : 39. In pragul liber
tăţii (amintiri din temniţa Seghedinului) de Oh. Stoica. 41. La Badea 
George de D. Birăuţiu. 42. Anexarea Bosniei şi Herţegovinei cu un 
chip. 43. Centenarul naşterei lui Şaguna cu fotografia marelui archiereu. 
44. Serbarea din Chizeni cu două chipuri. 45. Bărbaţi mari a Româ
niei cu mai multe fotografii. 48. Trei luptători cu fotografia dlui Russu-
Şirianu, D. Birăuţiu şi Oh. Stoica. 49. Viaţa şi obiceiurile românilor 
emigraţi în America-Nordică. Acest articol scris de confratele nostru 

I. Ţerigariu, ne dă un chip real despre starea fraţilor noştrii emigraţi 
de aici în A m e r i c a (cu două chipuri). 52. Morţii noştrii. 54. Din 
minunăţiile zilelor noastre. Un articol interesant în care ne ocupăm 
cu tot ce s'a inventat nou pe rotogolul pământului în cursul anului 
1909 cu o mulţime de chipuri. 57. încasarea mechanică a banilor în 
Ameriea cu 3 chipuri. 62. Cutremurul de pământ din Messina. Des
crierea amănunţită a nimicirei oraşului din Sicilia cu 3 chipuri. 64. 
Răvaşul anului delà 1 Octomvrie 1908 până la 1 Octomvrie 1909. 
Consemnarea târgurilor din Ungaria, Ardeal şi Bănat. Consemnarea 
târgurilor e făcută în modul cel mai exact după datele cele mai noi. 

Dintre ilustraţiile călindarului înşirăm t Fotografia Ven. domn 
Gheorghe Pop de Băseşti preş. partidului naţional român. Dr. Teodor 
Minali cu doamna. Oaspeţii cari au luat parte la depunerea petrei 
fundamentale a bisericii din Chizeni. Dl deputat Dr. Teodor Mihali, 
preş. clubului deputaţilor naţionali ţinându-şi darea de seamă în Ileanda-
mare. Biserica gr.-or. român din Cacova (Bănat). Bărbaţi mari ai Ro
mâniei: Alexandru Ioan Cuza, Dimitrie Sturdza, D. Spiru Haret. Emil 
Costinescu. V. O. Morţum, Barbu Ştefan Delavrancea. Trei luptători: 
Dl I. Russu-Şirianu, E. Biiăuţiu, O. Stoica. Un grup de români, cari 
trăiesc azi în America. Membrii societăţii »Bănăţanub din Philadelphia 
Pa, cari, au predat piesa teatrală »Nunta ţărănească». 

F V e ţ u l u n u i e x e m p l a r 4 0 f i l e i * ! , (porto postai 10 fileri). Aceia cari cumpăra cu bani gata spre vânzare 
delà 15 calendare în sus le dăm bucata cu 14 cru ceri adecă 2 8 fileri. Poşta o plăteşte însă cel-ce comandă şi anume 
:: :: 72 de fileri pentru 25 calendare. Douăzeci şi cinci de calendare cu postă cu tot costă 7 c o r o a n e 72 fileri. :: :: 
In curând va apare şl calendarul umoris t i c „ C U C U " şi calendarul „ F O I I I L U S T R A T E " . 

Comandele să se adreseze Ia: Administraţia „POPORUL ROMÂN" Budapesta, VII., István-ut 11. 
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Duminecă după a m ea zi m a r e e x p o z i ţ i e în prăvăli®. 
J V I a n u ş i „ F 5 1 é r i o t u , p e n t r u f e m e i 2S<5 c r . 

M a n ş o n i clin. p a r f i n 1 ' 8 0 . 
P a l t o a n e d e i a r n ă , p e n t r u f e m e i ş i f e t e . 

H O F F M A N N S Á N D O R 
A R A D , E D I F I C I U L T E A T R U L U I . 

Ori-care va privi vitrinele mele se va convinge despre preturile mele extraordinar de ieftine. 
M A R E L E T Â T ţ G D E C R Ă C I U N s'a Î n c e p u t d e j a şi bogatul meu magazin stă la dispoziţia on. public. 

Cumpărări ocazionale : F l a n e l l , m e t r u l V7 e r . B a r c h e t m . c r . 
B o a u r i d e p â r : delà H O , l ' S O , , 3 5 0 tn sus, preţuri neîntrecute. 
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La apotecarul CORNEL N. DEMETER 
în O r ă ş t i e — S z á s z v á r o s (lângă bisericile evang. reform.) 

se capătă următoarele preparate de mare folos : 

I Pf»crva»>«)4a тагіілоіа folosite de cei mai vestiţi profesori şi 
. r í C p d r d l e I l l C U l b d l C medici, recunoscute de cele mai Ъппе! 
ТілНгІП" M u ' ^ bărbaţi, femei şi copii — cari deja să simţiau în gura morţii şi 

ţ,i/Ullblll » folosind tot felul de leacuri, nu să puteau scăpa de cumplita tusă, nă-
duşală (asthma) şi tusă sacă, cetiră în fine despre admirabilul «DOLICIN» care are 
efect de minune contra tusei, răguşelei, durerii de piept, ofticei, tusei măgăreşti, 
catarului, astmei, greutăţi de respirat, lungoarei şi tusei seci şi folosindu-1, se vinde
cară/ La copii şi la copile contra tusei măgăreşti are efect admirabil! Efect asupra 
apetitului! întăreşte corpul ! Flegma o topeşte încât mai uşor să rupe! Ferbinţelile şi 
asudatul de noapte le înceată; — măreşte greutatea corpului, deci contribue mult la 
însănătoşare. Preţul este 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

F r a y c e n t r a d u r e r i i d e c a p . Bun şi tn cazuri de influenţă. Preţul 1 cor. 

ГЯП^ІГ R e u m a > ischiaş, dureri de oase, — podagra ! Ştiut este că morburile aceste 
VJaj/oll). c e d u r e r i teribile cauzează, îucât pe lângă întrebuinţarea diferitelor medi
camente, partea cea mai mare a morboşilor cercetează şi diferite băi, — şi în multe 
cazuri şi acele a-s, sau fără folos sau cu puţin. Chiar nişte bolnavi cari sufereau de 
oase, podagră, reumatizm, răceli de cap, dinţi şi nervi, — precum şi scrîntituri, ba 
efuiar şi de aceia eari sufereau în morburi de acestea ca: reumă învechită, a cărei 
duere tot să mută când în mâni, când în picioare, când apoi în spate — şi folosind 
diferite băi fără de nici un rezultat — ca probă au întrebuinţat şi »CASPICUL», ca
rele aplicându-l l-au aflat de efect admirabil, — scăpându-se de groaznicile acelea de 
dureri ! Preţul I cor. 20 fii. şi 2 cor. 

КяНГіЛЧяТЧЯПЯГІІ P u t î n i oameni sunt cari în tinereţele lor să nu fi avut aşa1 

JVmjUUoaioapúll l , numitul «morbul tinereţelor» care negligându-se, mai târziu 
se ivesc rezultate neplăcute şi periculoase, precum răguşala sifilitică, durere de oase, 
excese şi zgrăbunţe pe faţă şi pe corp, precum şi rane sifilitice. 

Foarte mnlţi cari sufereau în boalele acestea, întrebuinţând «KALJODSARSA-
PARILUL« l-au aflat de efect admirabil, — scăpnndu-se şi tămăduindu-se de aceste 
morburi grele ! Preţul sticlei este 2 cor. 

СаПІ"ЯИГІП ^ **e m ' n u n e câţi oameni sufer de durere de stomac, sgârciuri, greaţă, 
V)»Uiaunilf puţină sau chiar nici o poftă de mâncare, mistuirea rea, catarul şi 
aprinderea de stomac, greaţă şi vomare. Ştiut este cumcă stomacul are cea mai mare 
funcţiune Ia susţinerea sănătăţii şi vieţii — căci dacă acesta nu e în stare să nutrească 
pe deplin corpul — atunci pierzând din puteri — să nimiceşte corpul. 

Este dovedit că la astfel de boale »CENTAURINUL« este de mare efect «Cen-
taurinul« e introdus în fieştecare familie ca l e a c de c a s ă , încât la orice boala 
2au dureri şi sgârciuri de stomac, numai decât să înrtebuinţează ! Preţul este 1 cor. 
sO fil.şi 2 cor. 

Ï ЯУЬлпЬЛіК închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea 
haAUKIllUvllJ, de inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de în
chiderea scaunului, numai decât comande «LAXBONBONS»-ul, având efect admirabil. 
E foarte plăcut de luat, fiind zaharicale dulci, pe care şi copiii le iau bucuros.. 
Preţul 80 fileri. 

Pentru toate scrieţi, trimiţând banii înainte, ori cerând sä vă vie: 
ca ramburs (plata ia scoaterea delà postă), delà 

Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină). Preţul 80 fileri. 
Prav contra opăritului la copU. Preţul 60 fileri. 

Prav contra asudatului la mani şi picioare, 60 fileri, 
Unsoare contra rîielor. Cu tfect sigur şi rapid, / cor. 20 fii. 

Picuri pentru 8<nilament (Tripper-kankó), / cor. 20 fii. 

Syrap fl*0 71Т1Р11Г5 1 Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat 
UC tUlCULd I c u zahăr rafinat, 1 pachet pestai de 5 kilo: 7 coroane -

II. Preparate cosmetice. ^ Ä " - ^ 
Cream de benzoe mygdale, pentru conservarea şi albirea mtniloi 

»i fetei, dând totodată ţi fineţa deosebiţi! Delăturează totfelul\depettt 

bubiţe, pistenii (mltesser) de pe mână şi faţă, netezeşte \şi sbârcituritt 
Conţinut nesiricâcios pentru faţa şi mâni. Preţul 6o fileri. 

Săpunul de benzoe mygdale, excelent. Preparat din matfril finet 
mirosuri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea ! Pretai 70 fii. 

Poudre-Vetnrien. Acopere foarte bine, încât nici nu se observă c 
£jţa e pudrată. întrebuinţată ca creamul de benzoe mygdale, scuteşt 
de urmările neplăcute ale vâatului şi soarelui ! Este în culoare albi 
roza şi galbenă. Preţul 1 coroană. 

Veturien-Parfeum. Veravioletta, cel mai fin paiiam de viorele, li 
crămioare şi scumpie (iorgovan). Preţul 1 coroană 60 fii. 

„Ideal1*, cel mai nou parfum. Preţul 2 coroane. 
„Apa de gură Cremsier". (Albă san roşîe), delăturează dureri 

dinţilor, întăreşte dinţii şi gingiile, delăturează mirosul grea din guri 
întrebuinţaţi cu pravul de dinţi *Cremsier< fa:e dinţii foarte frumos 
Preţul 80 fii. — Pravul de dinţi „Cremsier" face dinţii albi. Preţul ; 
fileri. — Perii de dinţi, fine. Alegere mare. 

Esenţă de China : contra căderii păru ui, cu rezultat foarte bu 
Preţul ï cor. 40 fii. — China tannopómada: pentru creşterea päruli 
Pr ţul 70 fil. — Oleu de nucă : estract de nuca oleici, pentru păstrar 
părului. ï sticlă 80 fileri. 

Ш Г у І г о л І А P e a * r u a v ă * a c e singari tot felul de beuturi răc 
• Ь Л І І d u l u ritoare Şi întăritoare, cum şi rum şi licuerl — 

Cine voieşte a-şi pregăti singur beuturi bune şi ieftine, ba 
rum şi Hcueruri foarte fine : întrebuinţeze aceste extracte 1 

Iţi poţi face : Rachiu de drojdie. B'eutură dulce de vişine. Rach 
de bucate. Borovicica. Rachiu de prune. Şlivoviţă. Rum fin pentru th 

Apoi licuerurl: Allasch. De pere, cireşe. Marascaino. De vaniii 
Preţul pentru a prepara 1 litră costă 40 fii. din oricare extracl 

Apotecarul C O R N E L N. D E M E T E R , Orăş t i e - Szászvár 
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este bucuria fiecărei femeie econoamă bună ; albiturile, pe 
lângă cea mai mare cruţare şi lucru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoats. lTS°lo economisire de timp, bani, încălzit şi sîpun. 

F a r ä c h l o r Г F u r - a s o d ă . £ 
P â r ă a j u t o r ! F u r a p u t e r e ! 

F ă r ă i r e c a r e ! F ă r ă î n v â r t i r e ! 
F ă r ă t e r p e x i t i n ă ! F ă r ă s a l m i a c i 

Preful 40*— Cor. 
Cereţi îndată prospect gratuit delà : 

W I L H E L M O B E R T H , 
;L Mediaş—Medgyes Nr. 8. (Transilvania). 

ï-éO. t r i m i t e r e a Î n a i n t e a c o r . - 4 - 0 — , 
m a ş i n a , s e e x p e d e a z ă f r a n c o . 

Fondată la 1840. 

W e r n e r 
fabrică de piane, pianine şi cimbale, 

aranjată pe putere de maşini 
P o z s o n y — Preesburg. 

Pregăteşte numai instrumente musicale de pri
mai rang. Pe lângă garantă solidă expedează şi cu favorul de 
plutiri in rate lunare. 
Prima fabrică germană vienezä de piane, pianine şi cimhalme. 
Pret-curent cu provocare la acest ziar se trimite gratis şi franöo. 

Adresa telegrafică : CLAVIER WERNER-POZSONY. 

Cele 

I* O 
mai 
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b u n e 

9 e 
cele mai solide şi cele mai după modă — 

j u v a e r î c a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţup ieftine/ liferează cea 
mai bună prăvălie î | | aceasta privinţă în 

întreagă Шя g a r i a 

BRAUSWETTER JÂ VOS g 
orolùffier în SZE&3ED. ^ 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e t r imi te GRATUIT. 
Corespondentele se fac în limba maghiară, germană şi franceză 
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• î n t r e p r i n d e r e romAneasgá 

МШАІ FL0NTA 
antreprenor d e zidiri 

Oradea-mare-Nagy várad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= felul de zidiri private. = 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit 
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